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Andrássy jósol

A magyar politikai élet világiamért vén­
asszonya Andrássy Gyula gróf újra megszólalt, 
^6táni(a multkor Miskolcon plánótázott és 
nkícsollatta papagájait a zsidók ellen, most 
telízatütja jósdája ponyvaajtaját, nyugat felé 
fordítja kiugró állát és fogatlan szájával uj 
háborút jósol Európának. Nagyon stilszerü, hogy 
ez az örök némke-tipus, aki vénasszonynak 
született, mert már politikai élete első pillana­
tában ez volt, visszatér eredeti mesterségéhez, 
a kiromai) ciához, a kártya vetéshez, a hókusz­
pókuszhoz és egy ország felfordult beleiből 
jósol a világnak Nem első eset, hogy vért, 
uszkót, gyászt, halált, özvegyek és árvák köny- 
nyeit ígéri. Mert amit Andrássy jósol, egyúttal 
igén. Valósággal megfenyegeti vele az emberi*

rémíti az ijedős lelkeket. Mert ő csak a 
rémüldöző népek közt érzi jól magát, csak 
köztük érzi jósnői mivoltának káld föveggel, 
buzlő varázsfüvekkel, mormogó abrakadabrával 
é!,a Jl8701"8,0 halálkoponyával ijesztő nagysá­
gát. Már a háborúban folytonosan jós-igéket 
fecsegett ez az Andrássy. Mellékes, hogy egyet­
len jóslata se vált be, még az ellenkezője sem 
annak, amit megígért, de loveseni Pythia akkor 
sem azért jósolt, hogy beváljon a szava, csak 
hogy nyújtsa a vérivó rém rémületes vizitjét 
ezen a nyomorult sárgolyón. Andrássvcak és a 
vele egyivásu káldeusobnak és jövencfőmotidók- 
£ak sikerült majdnem százesztondősiteni a 
háborút. Mert mialatt ők a csőcselék tapsai 
közepette papoltak, jósoltak és keverték-kavar­
tak a tömegek feldúlt indulatait, a világ nésv 
sarkán tovább folyt az ember vér és nem volt 
senki, aki elállitsa.

Most tehát megint jósol Andrássy. Egy 
amerikai lapban hallatja halálos károgásaít 
„Uj háború közeleg Európára. Ez a háború 
megsemmisíti a békeszerződéseket és az ui 
országhatárokat. Akkor kezdődik, amikor Ausz­
tria csatlakozik Németországhoz. Magyarország 
elóg erős lesz, hogy résztvegyen a vérontásban 
es részt is vesz, hogy visszaszerezze leszakított 
termeteit. És akkor majd követi Ausztriát és 
szintén csatlakozik Németországhoz.* Ezeket 
jósa ja a fekete gróf. Vér, vér, vér, vérből golfi- 
áram, amely keresztülnyargal a világon, minden- 
kit elseper, de Magyarország erős lesz, megállja a 
helyét. Ha nem volna olyan szomorú 6« olyan 
ellenszenvesen undorító, talán nevetni lehetne 
a kémikus pózon és a jelmezen, amely­
ben a jós, aki még minden jóslatával megbu­
kott, most a világ elé áll. De nincs kedvünk 
nevetni. A jóslat lehangol bennünket, komorrá 
tesz. Nem azért, mert félünk tőle. Nem az 
első és nem az egyetlen baláhnadár Andrássv 
Gyula, aki háborút hirnököi. Vannak jó egyné- 
hányan kuvikok, táltosok, gyulák és vajábosok.
Da a háborút ők ha jósolják, úgy jósolják, 
hogy hirdetik is egyúttal. Ez a macbethi jóslat, 
a mondvacsinált iövendőmondás, amikor Delphi
DB Diai azt iíSsniiítlr a minő ___ i_____ _

gyehennák feneketlen fenekére, Nekik hát ólet­
elem a mások halála, pusztulása, vérének és 
könnyének egybezuduló, elállithatatlan folyama. 
Oi tovább jósolják az ágyuk szavát, a tömeg­
sírokat, a hollórágta csontok ágaskodását a 
harcmezőn, leégett kunyhóknak és üszkös fal­
vaknak halálos hallgatását. Ezzel a jóslattal 
akarják előkészíteni a tömegeket, ezzel felinge­
relni őket, ezzel békés tenyerüket újra dühödt 
ököllé szorítani, ezzel kezükbe nyomni a tőrt 
és a szuronyt, hogy beletaszifsáft emberi testek I

puhájába. És van nekik a büröklé és a nadra 
gulya italain kívül finomabb bolonditójub is, 
van ópiumuk a világ számára, a külső orszá­
gok méregkeverői felé. Most megint csatlakozni 
kívánnak Németországhoz, ahogy a háborúban, 
vissza akarják állítani a szent hármasszövetsó- 
get, folytatni, ahol abba hagyták, Verdunnél, 
Belgiumban, a Piavónál és a bolgár fronton. 
E3 Európa ahelyett, hogy elhallgaítatná a kuvi- 
kokat, perverz, tétlen iszonyattal hallgatja to- 
vább éneküket, amely halálba hívogat.

Anglia háborúra készül a kemaíisták ellen
Ä török kormány békét közvetít Ängopa és Göpöaopszán 
Hamilton tábornok Londonba utazik - Franci.lövet’Angoríbon

— A 7. ni Hala* .... ^Az Uj Kelet tudósítójától. —
Konstantinápoly, jun. 13. Ma hagyta el 

Konstantinápolyi Hamilton angol tábornok, aki 
Londonba utazik, hogy az angol kormánynak 
beszámoljon a keleti helyzetről. Hamilton tá­
bornok a londoni konferenciával egyidőben uta­
zott Keletre, azzal a megbízással, hogy tanul­
mányozza a törökök és a görögök között fel­
merült vitán kérdéseket és megállapításai alap 
ján olyan javaslatot adjon a kormánynak, amely

kiküszöböli a két állam kö­
zön felmerült konfliktus

anyagi
Az angol generális- bet%á$eN misszióját és 
legközelebb már át is nyújtja javaslatát az an­
gol kormánynak, amely ettől a jelentéstől teszi 
függővé, hogy meginditsa-e a hadjáratot a ke- 
malisták ellen. A kemaíisták ugyanis magukra- 
nézve nem tartják érvényben a sévresi szerző­
dést, amelyet igazságtalannak mondanak és 
amelynek rendelkezéseit nem hajtják végre. Az 
angol kormány, ha Hamilton tábornok jelentése 
alapján meggyőződik arról, hogy a békeszerző­
dés igazságos és végrehajtható, a görög érde­
kek védelmére

fegyveresen is beleavatkozik 
a keleti kérdés tisztázására

és végleges elintézésére.
Az angorai kormány hajlandó lenne meg­

kötni a békét Görögországgal, a kormány most 
se kíván többet, mint amennyit a londoni kon- 
• vxuEzt a bókepolitíkát, amelynek 
inkább taktikai jelentősége van, a kemaíisták 
valószínűleg Oroszországtól tanulták. Juszuf 
Kemal bei, az angorai kormány külügyi nép­
biztosa nyilatkozott: kijelenti, hogy

az angorai kormány nem 
akarja meghosszabbítani a 

háborút.

-_.lt iö _____
papjai azt jósolják, amire iegbelül vágyakoznak.

érthetetlen, hogy ezeknek a politikai vén- 
asszonyoknak még szavuk van a világpolitiká- 
bßn, érthetetlen éa felháborító, hogy még min* 
dig megengedi nekik a világ, hogy mérges kotv- 
vaiékbft áztatott kanalukkal keverjék az eljö­
vendő eseményeket. Mi nagyon jól megértjük 
Andrássyt és az ő társaságát: nekik kell a há­
ború, mert enélhül elpusztulnak. Elpusztulnak 
pedig nem képletesen, de valóságosan és sze­
mélyesen. Ha netalán el találna jönni az igazi 
nyugalom, az igazi béke, a konszolidált Európa 
korszaka, ez ennek a sötét, vóreakezü és vó- 
ressíáju csoportnak örök alámerülése lenne a

és minden pillanatban hajlandó megkötni a 
görögökkel a békét. Most se kívánnak többet 
csupán függetlenségük elismerését és azokat a 
gazdasági feltételűket, amelyeket a londoni 
konferencia elé terjesztettek. Az angorai kor­
mányt erre az engedékenységre a török nagy­

vezérnek Kemal pasához intézett egyik távú a-.a 
is kényszeríti. A török nagyvezér ebben a táv­
iratában várolta azt súlyos helyzetet, amelybe

az angorai írormáuy magatar­
tása sodorta a konstantiná­

polyi kormányt.
A Beliir Sami bej által aláirt békeszerződést 
ez angorai kormánynak is kötelezően el kell 
ismernie.

A konstantinápolyi kormány a legna­
gyobb aggodalom írni kisóci a kisázsiai esemé­
nyekéi. Attól tart, ha Anglia ténylegesen bele- 
avatkozik a komalisták és a görögök hurcá^'i 
ez még súlyosabbá teszi Törökország helyze­
tét és veszélyezteti Kouetantiúáptiy szailegn«, í 
sógót Ezért épen a konstantinápolyi kormány 
huzgólUodik azon, hogy

*»esc«ryezé'st teremtsen a gö­
rögök és a kemaíisták között 
Bekir Sami Bej Rodosba utazott, ahol 

találkozni fog a szövetségesek megbizottaiva?, 
akikkel a tőrök-görög megegyezésről fog tár­
gyalni. Lehetséges, hogy sikerül közelebb hozni 
egymáshoz a görög és a török álláspontot, ha 
nem. sikerül, sz európai problémák előterébe 
lép ismét a Kelet problémája, amely ujebb 
feszültségeket, nyugtalanságokat és zavarokat 
hozhat egész Európa életére. Mert mint a 
sziléziai kérdésben,

lit sincs egyetértés a szövet­
ségesek között,

ebben a kérdésben is merőben ellenkezik a 
francia álláspont az angol állásponttól. Francia- 
ország Törökország pártján van, Anglia viszont 
a görögöket támogatja, mert érdeke, hogy a 
török befolyás mennél kisebb legyen Kisázsiá- 
ban. Franciaország ugyanakkor, amikor Anglia 
bábomra készül ez angorai kormány ellen, 

elküldi követét, Franklin 
Bonilláéit Angorába.

A görög király a szmirnai fronton lelke­
sítő beszédet intézett a görög csapatokhoz A 
görög hadiflotta Heraclin környékén operál 
tűz alá vette a török élelmezési központot! 
Imcoh környékén a törökök ellentámadást in­
téztek a görög csapatok ellen.

Ax angol-japán szerződés 
az alsóházban f

London, jumus 14. (R. T. I.) Az alsó- 
házban most tárgyalják az angol-japán szerző­
dős megújításáról szóló javaslatot.

Az angol gyarmatok konfe­
renciája Londonban

London, június 13. (Damian.) A jövő hé­
ten ülnek össze Londonban az angol gyarma­
tok kormányzói. A megbeszéléseknek nagy 
fontosságot tulajdonítanak. Smuth tábornok, a

delafnkai gyarmatok kormányzója már meg is 
érkezett Londonba, Kanada kormányzója, 
Megaen útban van Anglia felé. A konferencián 
Anglia jövő gyarmatpolitikáját fogják mégha- 
szelni.

A Németországhoz való 
csatlakozás ellen

f/cs- ÍUQf^ 13. (Damian.) A pángermát 
moze .lom, amely a csatlakozást akarja, ellen’ 
mozgalmat váltott ki. Lécben erős párt áld
5!t* Németországhoz való csatlakozás meg 
akadályozására. *
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Memorandum a zsidók szombati 
mutikaszönsteérí

— Az Erdélyi Zsidó Ramzeii Szö­
vetség akciója a kormánynál —

Az egységes vasárnapi munkaszünetre 
vonatkozólag— mint azt az „Uj Kelet“ annak­
idején megírta — a közmunkzűgyi miniszter 
körkérdést intézett a különböző hivatali ős tár­
sadalmi tényezőkhöz, kifelejtette azonban a 
zsidó nemzetiségű képviseletek megkérdezését, 
holott a munkaszünet ügye a főleg kereskede­
lemmel és iparral foglalkozó zsidókat legalább I 
is olyan közelről érinti, mint más nemzetiség, 
vagy vallás tagjait.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség, amely 
a sérelmes ügyet magáévá tette, küldöttség ut­
ján fordult a miniszterhez, memorandumot 
nyújtva át, amelyet alább közlünk hivatalosan.
A küldöttséget vezető Fcrencz Mendel főtitkár 
kifejtette, hogy nemcsak a vallásosan érző zsi­
dóságra lenne sérelmes az olyan intézkedés, 
amely a zsidó nemzetiséghez tartozókat való­
sággal lelkiismereti kényszer elé állítja, hanem 
sérelmes magára a demokráciára is, amelynek 
jegyében folyik Nagyrománia újjáépítésének 
munkája

nyelőihez nem intéztük kérdést trrn vonatkozóiig, 
mi az álláspontja és mik kifogásai az egy- égős va­
sárnapi munka szünet dolgában. A zsidó nemzeti ki­
sebbség tisztelettel bejelenti abbeli igényét, hogy az 
illetékes hatóságok hasonló esetekben a jövőben az 
ß fórumait se mellőzzék. Különöskép ne olyan ü.y- 
ben, amely a zsidóságot oly mélyen érinti és ér­
dekli, mint az ünnepek és vasárnapok műn- 
kaszünete.

A miniszter figyelmesen hallgatta meg a 
küldöttség szónokát és megígérte, hogy az 
ügyet a legnagyobb jóindulattal fogja kezelni 
és nem hagyja ki a zsidóságra fontos szem­
pontokat, ha azt a zsidóság is őszintén kívánja. 
A hatóságok mértékadó tényezői igazságosnak 
és az uj idők szellemének megfelelőnek találták 
a zsidóság kérését és most már a zsidóság 
önérzetén, akaratán és életrevalóságán mul- 
lik, hogy a vasárnapi munkaszünet kapcsán a 
gazdasági élet és a lelkismeret szabadsága 
érvényesüljön.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség kis 
intézőbizottsága körlevélben fordult az összes 
erdélyi, bánáti mármaros- és körösvidóki*zsidó 
hitközségekhez, zsidó egyesületekhez, a szövet­
ség helyi csoportjaihoz, fölkérve őket arra, 
hogy álláspontjukat fejtsék ki az illetékes ke­
reskedelmi 'és iparkamaránál és egyéb törvé­
nyes fórumoknál és küldjék haladéktalanul 
csatlakozási nyilatkozatukat a szövetségnek 
ez ügyben megindított akciójához.

A közmunkaügyi miniszterhez beterjesz­
tett memoranda n szövege igy hangzik :

Miniszter Ur!
Alulírott Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség, 

mint az Erdély, Bánát, Máremaros és Körösvidék 
zsidó nemzeti kisebbségének képviselete, az egysé­
ges vasárnapi munkaszünet ügyében kiadott körkér­
désekhez a következő tiszteletteljes előterjesztéssel 
láván élni:

A zsidó kisebbség sajnálja, hogy illetékes tó-

, tudomásunk van róla, hogy a közmunkaügyi 
miniszternek az egységes vasárnapi munkaszünetről 
való körkérdése egyik pontjában arról érdeklődik, 
vájjon a felekezeti kisebbségeknek, főként a zsidók­
nak, a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó kifogásai 
figyelembe vétessenek-e ? A zsidó nemzeti kisebbség, 
amelyet a kérdőív tévesen csupán c»ak felekezeti 
kisebbségeknek nevez,, szükségesnek tartja lesző- 
gezm álláspontját és kijelenteni, hogy nyomatékos 
kifogásai vannak az egységes vasárnapi munkaszü­
netre vonatkozólag.

A zsidó vallási hagyományok a szombati 
munkaszünetet írjak elő és a zsidó nép hithti tö­
megei a szombatot tartják meg. Amióta azonban az 
európai államokban törvénybe lépett a vasárnapi 
munkaszünet, ennek a munkaezünetnek a kényszere 
a zsidóságot még egy szünetnap megtartására szó-

Ugyanígy van a zsidóság ünnepeivel is. Ősei 
bitéhez hűen megtartja őket és szünetelteti munká­
ját, noha fen ó rendeletek szerint az államvallás 
hivatalos ünnepeit is meg kell tartania.

Ennek folytán a zsidóság hetenként 6 nap 
helyett csak 5 napon át dolgozhat és kétszeresen 
kell ünnepet tartania.

Az állam nem kívánhatja a zsidóságtól, hogy 
megtagadja legszentebb hagyományait, ősei vallását. 
Ámde a zsidóság. nem akarja, hogy munkáske­
zei kétszer annyi ideig heverjenek tétlenül, mint más 
embereké.

Sok százezer kereskedő, munkás és tisztviselő, 
aki szombaton és zsidó ünnepeken pihen, vasárnap 
és egyéb egyházi pihenő napokon dolgozni akar.

A zsidóság a fölösleges és káros rendszert, 
amely őt kettős munkaszünetek megtartására kény­
szeríti, rég hibáztatja és most, amikor, a közmun­
kaügyi miniszter időszerűvé teszi a kérdést, illő 
tisztelettel kéri annak megszüntetését. Ha a zsidó­
ságnak megengedik, hogy vasárnap és az állam ün­
nepein dolgozzék, ebből az országnak csak haszna 
lesz. Gondoljunk »fa ipari Franciaországra, amely 
nem ragaszkodik á,ftíSeárhapi munkaszünethez. Az 6 
munkaea a hót bármely napját választhatja pihenő 
gyanánt, ami azért is üdvös, mert ezzel a termelés 
egy pillanatig sem szünetel. Amikor tehát a nagy- 
romániai ^ zsidóság azt kéri, hogy mentsék fel a va­
sárnapi és egyéb egyházi munkaszünetnapok meg­
tartásának kötelezettsége alól, mert ő dolgozni akar, 
ez a kérés annál is inkább honorálandó, mert fel­
mérhetetlen hasznot jelent magára az államra is.

Kérjük a Miniszter Urat, hogy szempontjain­
kat figyelembe venni és elhatározásáról bennünket 
értesít mi méltóztassák. Nagy örömünkre szolgálna 
és kérésünk méltánylását látnok benne, ha a Minisz­
ter Ur további tájékozódás végett hozzánk fordulni 
kegyeskednék. Cluj, 1921. juuius hó 1. Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség.

Zsidó hitközségek, testületek, egyesületek 
vezetői határozottan ős egységesen lépjenek 
föl o kérdésben. Döntő fontosságú ügye ez a 
zsidóságnak, amit elmulasztani, vagy akár csak 
közömbösséggel kezelni is büa volna önma­
gunk ellon.
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A Tisza-pör

Dietz volt rendőrfő­
kapitány vallomása

Budapest, junius 14. A Tisza-pör mai tár­
gyalásán először Dietz Károly volt rendőrfő­
kapitányt hallgatták ki, aki elmondotta, hogy a 
nyomozás kezdetén már bizonyos volt, hogy 
katonák követték el a merényletet. Véleménye 
akkor az volt, hogy kóbor katonák voltak a 
tettesek. Batthyány akkori belügyminiszter 
erélyes nyomozást követelt. A rendőrség soha­
sem kapott utasítást a nyomozás eltussolására. 
A diktatúra bukása után a bűnügybe Friedrich 
neve is bekerült. Az ő véleménye szerint ha 
Hüttner, Dobó és társaik bűnösök, akkor Friedrich 
is bűnös, de bűnösségére konkrét adatokat 
nem tud.

Ezután felolvassák Jelűnek Imrénó vallo­
mását, amely szerint ő szemtanúja volt annak, 
hogy Hüttner és Szianykovszki felíeszitett egy 
vasládát, amelyben kincstári pénz volt s ezen 
a pénzen megosztoztak. Egy alkalommal Hütt­
ner megkérdezte őt, hogy akarja-e tudni, ki 
ölte meg Tiszát. A tanú azt felelte, hogy nem. 
Szianykovszki erre a vallomásra kijelenti, hogy 
a felfeszités Hüttner müve volt. Hóttner meg­
tagadja a felvilágosítást s tagadja, hogy a gyil­
kosságról egyáltalában nyilatkozott volna. Utána 
még Halász Lajos volt államtitkárt hallgatták 
ki, aki elmondotta, hogy Kéri külföldi propa­
ganda céljára kapott a Károlyi-kormánytól pénzt, 
de annak semmi köze nem volt a Tisza-me 
rénylethez. Az őrajelenet megtörténtét tagadja. 
A tárgyalás folyik.

A XII. cionista kongressans.
Londonból jelentik: A cionista szervezet vég­
rehajtó bizottsága a következő jelentést adta 
ki: A világkongresszus szeptember elsején 
nyilik meg Karlsbadban. A kongresszus elő­
készítését külön e célra felállított iroda intézi, 
amelynek élén Julius Berger és dr. Martin 
Bosenblüth áll. Az iroda címe: Bureau des 
XII. Zionistenkongresses, Karlsbad, Schützen­
haus. Távirati elme: Congrezion Karlsbad. Az 
iroda junius 1 ón már megkezdte működését. 
Minden, a kongresszusi ülőhelyekre, ellátásra 
szállásra és egyéb Karlsbadban való tartózko­
dási ügyre vonatkozó megkeresés a jelzett 
címre intézendő, ahol azokat gyorsan intézik 
eL A sékelekre és a delegátusok választására 
vonatkozó közlések azonban Londonba kül­
dendők.

ßz első cionista vllóíRengresszus
Megtnrtoltök Beäü, 1818 évi súg 28-fól 31-ig

Bármennyire is újszerűén hatott, bármeny­
nyire is valószínűtlennek, sőt a lehetetlenséggel 
határosnak látszott annak a gondolatnak ke­
resztülvitele, hogy & világon szétszórt zsidóság 
kongresszusra gyűljön egybe, ahol helyzete 
fölött tanácskozzék és bajain segíteni igyekez- 
zfk: — mi'ga a kongresszus gondolata, már jó 
ideje foglalkoztatta és erjesztette a zsidó köz­
véleményt. Egy igénytelen külsejű könyv jelent 
meg 1896 ban. Cime: ,Der Judenstaat. Versuch 
einer modarnen Lösung der Judenfrage, von 
Theodor Herzl, Doctor der Rechte.“ Magyarul: 
„A zsidó állam. Kísérlet a zsidó kérdés mo­
dern megoldására, irta Theodor Herzl, a jogi 
tudományok doktora.“ Az igénytelen külsejű 
köryv európrszerte óriási feltűnést keltett. 
Emópa, közvetlenül, a Dreyfusspör izgalmainak 
utóhatása alatt állott és ebben a grandiózus 
poliíikai pörben a zsidó sorsok végtelen nagy 
tragédiája tárult a Jkulturnépek szeme elé. A 
jobbak szégyenkezésének és részvétének ebben 
a feszült pillanatában jelent meg a .Judenstaat.“ 
Száraz paragrafusokban, de eddig még soha­
sem tapasztalt nyíltsággal és precizitással álla­
pította meg a zsidó tragédia okait és annak

egyetlen lehető orvoslását. „A^ják meg nekünk 
jogos népi szükségleteinket kielégítő földterüle­
ten a népi szuverénitást: minden egyéb dol­
gokról már magunk fogunk gondoskodni.“

»Magunk fogunk gondoskodni!“ Ez az 
önérzetes, büszke, magaerejében bizó kijelentés 
úgy hatott a zsidó közvéleményre, mint egy uj 
kinyilatkoztatás. A napisajtó is, de különösen a 
zsidó hetilapok és folyóiratok, pro és kontra 
foglalkoztak a .Judenstaat“-al. Meg kell azon­
ban állapítani, hogy a sajtóban megnyilvánult 
közvélemény szinte egyhangúan u!ópiának, le­
hetetlenségnek, beteg agyrémnek nyilvánította a 
zsidó egység és államalapítás gondolatát. De 
ugyanekkor megindult a komoly szervezési 
munka is. A hellatlaq energiájú Theodor Herzl, 
levélben érintkezésbe lépett, Európa zsidóságá­
nak minden rétegével és számottevő egyénisé- 

és1 egy évvel a „Judenstaat“ megjelenése 
utan,^ 1897. junius 4 én megindította a „Die 
Welt cimü zsidó hetilapot, melynek egyetlen 
célja és programja, a zsidó állameszmének 
istapolása volt. Junius negyedikén indult meg a 
„Die Welt“ és ugyanabban az évben már any- 
nyira érett volt a helyzet, hogy komolyan hozzá 
tehetett látni ahhoz, ami a zsidó galut kétezer 
esztendejének leforgása ala!t egyelien-pgyszer 
sem sikerült: a zsidó világkongresszus össze­
hívásához. A zsidó nép történetében ez a pá

ratlanul álló és emberi aggyal szinte megmér- 
hetetlen fontosságú esemény 1897. évi augusz­
tus 29-én történt meg.

A svájci állam területén, Bázel városának 
dísztermében, a zsidó nép osztatlan és rajon­
gón nagy lelkesedése közepette, 1897. évi 
augusztus 29 én kezdette meg tanácskozását a
Fx LUtA,e t? Z35dó kon8resszuea. A világ minden 
tájáról, összesen 204 delegátus vett részt a 
tanácskozásokon, közöttük a zsidó nép szellemi 
kiválójBinak legnagyobbjai, élükön Thedor Herzl- 
lel és Max Nordauval. A megnyitó beszédet, 
"n a kongresszus programbe széde is
vö t Theodor Herzl tartotta meg. A cioni gon- 
dolat, a ziidó állameszme „a cionizmus, — 
mondotta többek között Herzl, — újra egy­
ségbe kovácsol! a a zsidó nép széjjelszórt ré­
szeit és ezzel lehetővé tette azt, hogy vissra- 
térjunk a zsidósághoz, még mielőtt a zsidó 
országba térnénk vissza.“ És beszédét ezzel a 
klasszikus, szinte prófétai kijelentéssel végezte:

néP a kongresszusban olyan szervet 
teremtett magának, melyre föltétlenül szüksége 
van, ha óim akar és amely szerv, a kongresz-
X MrÖkNdŐí'8 61n‘ fogl“ A megnyitóbeszéd 
ut.m Max Nordau, az akkori kuitumlág egyik 
Legnagyobb szónoka, hatalmas beszédben fes 
főtte le a zsidóság általános helyzetképét. Ezek 
a Nordau-űesz.ódbk aztán kongresszusról-kon-
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Van e MiMachi^b0 í?Za és ° kopmány között
tianu megakapltd szAnpa9?áP1,ef°Pmpo1 ~ Bpa'

-A.U, Kelet SZereZn' “.<>»*“ B^ot

iád.

hoox, h*r,,7 j‘T.u,m. “n ‘öntartással közöltük,

s-Wf»
tosek S tké^8n kommentálták. A jelen-
rüttek f?[ a hítít«1^! Jsulyos ellentétek me­
ter kérdé8ében ^oza minisz-
kLuft mP 1? lasca nemzetiségi államtitkár

’SS!’r r<szér?1 när «F-P m,™ 
rá f hnrJl 87 Groza fejtésére aligha szánja 
L«,írár7 magát- miután a Groza kőié 

a kormán^1! 87 D6Mven erdélyi képviselőnek 
ben .1szembefordulása a mai helyzet­
ben az egész kormány sorsát megpecsételheti.
misszumrrminn!k H e.1‘?nlétek> valami kompro- 
máris Sí ,fogják totézai- A kormány 
Sí ? azokat a következtetéseket, me- 
lyeket Groza visszahívásához fűztek. A Román
er^yeg mícoán^™^! feIhafalmaz«a annak 
ereiyes megcáfolására, hogy a kormánv a«
Gioza között konfliktus támadt volna. A fólhi-
h rekhől”ívrePAarC^ kÍjelon£i’ h°CT a keringő 
mrekból egy szó sem igaz és a lecielirsehh
taS köz«« ^yetért!S Van 8 kormány összes 
tagjai Kozott. Groza és Pooovici is a Wtoiio
(Sás e879í‘Órté.feíl d°l«ozib az erdélyi közigaz"
8 ás reformján. Ezzel szemben a „Dácia* 
című lap mtim leleplezéseket közöl Groza és 
a 1 oimány viszálykodásáról. Erdélyben a leg­
nagyobb várakozással tekintenek az affér ho­
rn^e«oMáStí?frannáI ia ínkább> mert orrnak 
megoldásától függ, hogy Grozának módjában
Ä e majd teljesíteni azokat az Ígéreteket 
amelyeket a különböző küldöttségek előtt tett

Mihalacke beszéde
mellfltf I8?3?/8 t6gnaii ölésát nW éi deklődés 
mellett nyitotta meg Zamfirescu elnök.
dett J^laChe' t parasztPárc mezére, emelke­
dett szólásra, aki szerint az agrártörvénvek 
mindenkor presszió alatt készültek, úgy 1389- 
ben, mint 1907 után is. Csak ekkor értették 
meg a liberálisok, hogy kisajátítás és általános
államnak ,l>? né!kö1 nem ,0höt továbbra az 
államot kormányozni. Ha a háború nem jött
olca, mondja Mih&lache, — úgy az ural­

mon levő {ártok továbbra is megkísérelték 
h.™« a kls;játitó® meghiúsítását. Nam oszthatja 
Sf6tetl,aki szerint a liberálisok meg. 

c uiálták a reformot. A parasztok csinálták
\ g £ f?Hguk reí°rmját, de ezt nem engedték 

végrehajtani mert ez halálos ítéletét jelentette 
voína azuralxodó osztályoknak. A csatolt terü-
£'sLl^rr ?rm)a j0bb’ mint a régi királyságé. 
Összehasonlítást tesz a különböző európai álla- 
mok agrártörvényéi között és megalapítja,

Szu‘r* ismétlődtek és valóságos fogalommá 
attak a cionizmus történetében. Nordau álta­

tó,3 l dsfzeie«bató beszéde után az egyes 
nfbfr*°u kiküldöttei adtak számot a zsidóság
ál.kanotá?AiyZ0K M1, A . “Warországi zsidóság 
h=uP rá1Ó a boidogemlékü dr. Rónay János, 
balázsfalvai elvtársunk számolt be
és mn^K68' h°.gJ a ci0ni8ta világszervezet 
és mozgalom majdnem minden későbbi intéz­
ményének gondolata, hacsak csirában is, de 
már az első világkongresszuson megnyilvánult, 
úgy, hogy a későbbi világkongresszusok, tevó- 
SgéDek J^észel az elsö kongresszuson 

lö mt líi es*™6k. realizálásában merült ki. Ezzel 
a megállapítással csak az első világkongresszus 
borszakalkotó nagy jelentőségét akartuk ki- 
emelm. 1^ például az első kongresszus volt az,
t!i !ÄT0tta' hoel a Chovevó Cion ál- 
al gyakorolt és pusztán filantropikus alapokon

dWrítL lSU^BÍ kÍS kolonizáció' bármennyire 
dicséretes kezdeményezés is, de nem felei
^ÍVlhTidí^g,,3^Öa ínyeinek, hanem sür- 
gősen hozzá kell látni a nagyarányú telenité- 
sekhez. Ebből a célból gyarmatosító bankot 
kell alapítani. (Ebből a gondolatból nőtt ki kó 
sőbb a „Jewish Colonial Trust* magyarul: a 
„Zsidó gyarmatosító bank* és annak összes leány- 
intézménye'.) Schapira professzor a beidelbergi

b°E7 a kisajátítási kvóta mindenütt nagyobb 
?Ant ?.aunk- Követeli, hogy a katonáknak föl- 
d adrak> ^ert me8tették kötelességüké'; a 
háborúban. Ezt a jutalmazást már a vajdák 
korszakéban meghonosították nálunk.
(Taps f ^ eln5k: Mindenki megtette kötelességét

Mihalache: De a parasztok áldozatai 
sokkal jelentékenyebbek voltak.
.... Averescu: Ha itt üres szavakkal töltik az
SvazSa m6g t0Vább késik a «form meg-

Mihalache azzal végzi beszédét, hogy a 
parasztpárt nem fo~ a javaslat életbelépése
íőL£T6mm'SÜlnÍ’ mint azt remélik, hanem 
erősebb lesz mint valaha.

Elnök az ülést este 9 órakor bezárta.
A kommunista letartóztatások ügye 

j... f kamara éjjeli ülése 11 órakor kezdő- 
dött. Az első szónok Cocea volt, aki folytatta 
támadásait a kormány ellen, a kommunista 
képviselők letartóztatása miatt. Felhívja a kor­
mányt, használjon törvényes eszközöket.
. . . G.r‘8°ri, Junian szerint a kommunista 
képviselők letartóztatásával lábbal tiporták a
tadtetólL IITI?U?ÍtásÍ j°«át A vizsgálat nem 
tudta beigazolni, hogy a letartóztatott képvise-
baatS “ áHottak volna a közelmult- 
öan elkövetett kommunista merényletekkel A
tiltok^ k8BaÖZ^«am6ny ~ fejezte be Junian — 
tiltakozik az elkövetett törvénytelenség ellen.
végétért! JJ eZZel * fíl e^kor -

Bratlanti Tcniesvdyon 
Bratianu Jonel, a liberális párt vezére 

y„ ‘: mmis2ter6lnök Temesvárra érkezett pártja 
több vezető tagja kisérotében. Az üdvözlésekre 
Bratianu a következőket válaszolta:
tsrnaTIirMie^ít idejöttem» Bukarestben sokat 
kérdezték, miért jövök ide. Erre most adom
meg a választ. Részint azéfí jöttem, mert jo- 
gcm van hozzá, részben azért, meri köte’es- 
ségem Most már tudom, hogy az óhajok ab­
ban csúcsosodnak, hogy a Bánát integritása 
megóvassék. Programom főpontjai a demok­
rácia, a szociális termelés, a rend, munka és 
nyugalom, üres szavak nem fogják az országot 
konszolidálni. Mi nemcsak azt akarjuk, hogy

‘ mu“la * nS

nemzetisegek közreműködésére szükség van és mma erőteljesebb lesz es , kSemSét
nemzetisÄ. M 8zírmazik ,i,zza «

miiét ratMtX“” ,al*p 'élesítésének esz- 
méjet vetette fői, melynek egyetlen célja legyen
hogy Palesztina földjét a zsidó nép számáS
megvásárolja.^ (Ez a gondolat később^a „Zsidó
W51e» ufvaP "b!Q öltött testet- melynek tudva-
SSffffiii.'.'aiÄijjT
elidegerifthetotlen tslajdomil megvásárolja. Eddig 
már óriási földterületeket szerzett meg.) U«van-
«átisPd°rfeEhr°«rnSchupiraL,9 * djakoVári dele- 
WtináK Eh,ren.Pre’s rabbi vetetté« fel a Pa­
lesztinában alapítandó héber tudományegyetem
hábor0ualh«LM<Jg,aisSUlftSra köZ7atlenüiyalvilág- 
háború kitörése előtt, illetve a közvetlenül 
mostani napokban került sor.) 16
kotáq»A!-,nSh viIá«kon^sszu3 legfontosabb al- 
kotása azonban a cionis'a világszervezet alsn
éhiháh-QI"ak mfcálIapilá3a és a sékeliníézmény
meaaS“. ’1 Merl «f? » *«" «IkoS 
megadták a világon széjjelszórt zsidó nénnek
z egységet, kifelé és befelé egyaránt. A világ­

határokat maPi8ZtbéLyaÍ körvonalazíák azokat6a
léfesiSrt lyekA, P?tén belüí a zsidó állam 

, * ./késéért a céltudatos munkát végre kell
Jl1“!1 a aéhelintézmény pedig és a sékelokeu 
alapuló zsidó népképviselet megadta az erőt
Wtefóro a C61tudaios Itiunkáknak keresztül. 

tel6re' Dr. Binéd Mózes

fl jsffsi zmrijÉsoíi maprországi áldozatai
— Beregi Ármin jelentése a Zsidó Szemlének —

• f, . Részletesen beszámoltunk ennsk idején a 
jattai véres eseményekről, amelyeknek több
m7«Lnc8y',e,n ,zsidó lUdozata volt. A budapesti 
ní ■ x ea?le ma hozzánk érkezett számában 
-•oJftv r™.in. a budapesti Palesztina-hivatal 
•.ezetóje aá! történetesen épen a végzetes má-
c^.n!!^J1nré»xevZett 687 magyarországi chaluc- 
csoporttal Jaffába, érdekes tudósításban számol 
na a meglendítő eseményekről.
áldn™t,Zavar8ás°knab több magyarországi zsidó 
Mordeíhóf Va,n,’ közötíük eg? halott: Aszódi 

aH, minte87 három hónap előtt 
Aszói? fő ! JÖlífm Míáhlí családjával, 
aki vílldJÓmzdu-, kareskedő Vü!t Debrecenben, 
Dehrflnín é/zuIet9 {3 zsidó le'kesedése miatt 
örvendett v ZEldÓ3á2^ál közbecsulésnek 
TiaZc i'ií1' Yagy°nát Pénzzé téve indult Erec 
ialatntt b1íth°-fy 0tt "ügyjbb kereskedelmi vál- 
Ilkílmd i,ét63!t3Ptín- Á május 1 i zavargások SüS? í US - f°'ztoga!ó arab Ciőcselék meg-SSr PSSt,6S fZ ÍU szeRvedett súlyos 
scralések következtében másnap meghalt, öreg 
edes atyja is megsebesült. Fele?épe és 4 gyer­
meke teljesen kifosztva maradt Egyelőre a 
budapesti Palesztina-fcivatal terhére Beregi 
Armin nagyobb segélyt utalt ki részükre.

■ „ ™agyarörszágból bevándorolt zsidók 
igen derekasan vették ki részüket a zsidó ia- 
kósság megvédésében és többen, Így Salpéter 
uÓZSf’ a ,kYnes!' Katzburg testvérek és R-nsgel 
harcokbanh UCOk £U 7°S6n m6S is sebesü tek a

vdn0nBlregÍ Ármin többok között ezt Írja: A 
vérengzés egész napon át tartott, az arab rend • 
órsé„ .amogatta a fosztogatókat, sőt lőtt is a 
zsidó munkásokra. A zsidó rendőrség igen de­
rék munkát végzett, de munkája megtört a
ím"pWlW1 ZS dÍu Városi tanács magatartásán, 
a“eiy, ™agasabb Politikai szempontból és a 
í.rtlg2éSSk elkerü’ése végett nem 

lAnfbU f 8yVOre,zni a Z8idók védelmére je- 
Le°tkezö csapatokat. Végül azonban mégis
eSÍYf 8 Vyaad a fegyverkezést meg-
revolvfipt l fZCirelt, ZSldó fégionáriusok között 
revolvert és fegyvert osztottak szét. Ezek álluk 
azután nagyszerű munkát végeztek.

Büszkén emelem ki, hogy a mi fiaink a 
magyarországi zsidó chalucok nagyszerűen 
dolgoztak és kitűnően állották meg helyeiket 

gy magyarországi zsidó mérnök, aki ' zsidó
méltót80» l kö:$*® munkákat végez Jaffa 
mellett, a kezei között levő robbantó anvag-
í» difr h'^ci eszközökkel vau részt csa- 
patávai a rend helyreállításában. A zsidó ha-
° £aY szám? edd,g 41-re emelkcditt, az araboké 

azonban még több.
Az áldozatok temetése május 3 án ment

r.&r‘r,ésls zok°*0“ «*»!nOáfaga‘ A IY°?etet ln(fus-lovas kitonák nyi­
tották meg, a halottakat koporsó nélkül vállai-
fow éfító :;S'dÓ ebalucok- Megjelent Szoko- 
1 es a fő kormányzó képviselője is.

Most már rend és nyugalom van a vá-
xJSba“-.9n7éd9l.rni zsidó őrségeket szerveztek 
és a zsidóság el van szánva a végsőkig har­
colni as arabokkal szemben.
min A\é° imPr®3SZiór” az, — írja Beregi At- 
“1 fin. 7 hogy a támadások fő oka a keresztény 
arab és némi francm befolyású izgatás volt7

ífassa A°“ia«»’ 
b„4E,toL^rar\X‘,«L”,í
siettetni, hogy mi legyünk itt többségben Eh
tómP!A g-tGlSÖ [eVÓ'el> miaél több ipari válla'- 
í '0.1 lé‘esitem, hogy minél több zsidó mun­
kást foglalkoztathassunk. Jöjjön Amerika és
ÄSnSSWSÄt *• Ä t

Még hét hetu«k van'ITékZr sTT. 
szedésére. Fizessétek ki a sékeU! 

Minden egyes megye legalább egy

Minden zsidó fizesse be a sékelét!
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UJ KELET

Bajíjr kormányválság a Bfiacheal gyiikssssg miatt
i merényteS?' h"Sy «udolt

— Az UJ Kelet tudósítójától —

Szard». 1921. június 15., IV. órf., 127. 8Z.

Tegnapi számunkban jc’entetttik, hogy 
ti 1 reis szocialista képviselőt Münchenben, laká- 
sanik kapuja előtt agyonlőtték. A meggyilkolt 
képviselő vezére volt a bajor független szocia­
listáknak és igen élénk agitációt fejtett ki a 
mindjobban szervezkedő bajor reakció ellen. A 
gyilkosság előtt egy órával népgyiilésen vett 
részt, ahol az iskolák fenyegető elkleríkálizálá- 
sAról beszélt és támadta Kam? bajor miniszter- 
elnököt, aki tulajdonképen a mindenható Esche- 
lichnek a kreatúrája.

A gyűlés ulán következett be a gyilkosság, 
amelyre a munkásság, miután kétségtelenül 
politikai gyilkosság történt, általános sztrájkkal 
válaszolt. Szünetel a közúti vasút közlekedése 
is, a vasutasok részvételéről még nem történt 
döntős. Egyedül a villamos és gázmüvek mun­
kásai dolgozhatnak. A szociáldemokraták, füg» 
getlenek és kommunisták közös sztrájkbizottsá 
got választoltak és ez a bizottság intézi a 
háromnapos tüntető sztrájkkal kapcsolatos teen­
dőket.

Vád a mintsztereinök 
és a rendőrfőnök ellen 

A táviró hivatni a rendőngazgatóság paran­
csára ez összes telefonkapcsolatai megszün- 
tette> 8 szakszervezetek szövetségének házával, 
niBiyben az általános sztrájk vezetősége ülése­
zik. A rendőrség itt röpiratok után kutatott. 
Az utcákon röpiratokat foglaltak le és terjesz­
tőidet bezárták. A szervezetek s a szocialista 
partok proklamációban a rendőrfőnököt vádol­
ják azzal, hogy a merényletei támogatta s ezt 
a Ka hr kormány halgatólag eltűrte. A munká- 
soiiat készenlétre hívják fel, másrészt figyelmez- 
totik, hogy ne üljenek fel a provokációknak. A

tmrävw.1

A sztrájk általános 
német lapok nagyon elítélően... r— uA-vv.vou nyilatkoznak r
gyilkosságról kivéve a német nemzetiek lapját, 
mely a tény konstatálására szorítkozik, legtieve- 
sebben a „Freiheit“ ős a „Vorwärts“ ir.

A véderők bossnuja 
a "j »Freiheit“ cikke ezt a címet viseli: 

aí ,v^ú8rők bosszúja.“ Gareis ugyanis éveken 
8ntimilitarista propagandát folytatott 

s különösen üldözte a forradaiomellenes katonai 
szervezkedéseket. A lap kijelenti, hogy a gyil­
kosság Kabr miniszterelnököt és Kehuer mün­
cheni rendőrigazgatót terheli a felelősség s 
hogy a gyilkosság nem véletlen eset, hanem 
Kahr rezsimjónek szükségszerű következménye. 
A Kam-kormánynak ezért pusztulnia kell. heivó-

, * !rJa 8 laPi * rendőrfőnököt pedig bíróság 
elé kell állítani.

A »Berliner Tagblatt“ és a „Vossische 
í, 5 megegyezik abban, hogy a merénylet 
következményei beláthatatlanok. A „Deutsche 
Allgemeine Zeitung“ irja, hogy mindaddig, mig 
az extrém elemek uralkodnak, akik ellenfelüket 
golyóval és késsel akarják elnyomni, addig 
Németország nem épülhet fel sebeiből.

Népitéletat követelnek
A három szocialista párt engedélyt kér 

a hatóságoktól hogy Gareis képviselő meggyil­
kolását a pép maga boszulhassa meg oiyképen, 
hogy a gyilkost népbiréság ítélje el. A hatósá­
gok ezt elutaeitották. A nagyparkba egybehívták 
a müncheni munkásságot, hogy tiltakozó nép- 
gyulést rendezzenek.

A gyilkosra 10.000 márka jutalmat tűztek 
ki. A birodalmi kormány a sajtó utján elítéli 
a merényletet. Az országgyűlést elnapolták. A 
Kahr-kormány helyzete válságos,

piípua
( „ ) Nincs idealizmus a zsidókban. Az a 

bizonyos magasabbrendüség, amely a haladás ko­
vásza, a zsidókból hiányzik. Ezt a komoly, vany 
legalábbis komolynak tetsző antiszemita elméletet 
állapították meg a történelemből, a zsidók gazdasági 
elhelyezkedéséből, nőm utolsó sorban pedig a zsidó 
lelkűiéiből. A zsidó szerintük hajlamos kapzsi- 
ságrá; önzés a levegője, haszonlesés minden öröme 
Koll-e vitatkozni velük ? A történelem — a rólunk 
és általunk Írott történelem — sugárzik az idealís- 
ták mártiidényétől, ezt bővebben nem kell kifejteni. 
A keserűn nevetséges vád azonban megrezzen a 
zsidó idegeken, valahányszor véres cáfolat hirdeti 
a zsidó idealizmus. Ilyen Aszódi Mór debreceni 
kereskedő esete. Egy élet bajlódásának gyümölcsével 
jutott el a_ szentföldre és megérkezése után néhány 

61re ,a, ■ Aaffai, Ppgromban halálra sebezték, kis

feldstabtit kelttet & budai 
„ „ LiMtiyoson
Felismerték az áldozatot - A gyil­
kos egy nyipegyhdzi hentesmestep 

Budapest, jun. 14. Nehány nap előtt egy 
borzalmasan feldarabolt holttest részeit találták 
meg a Budapest mellett lévő Lágymányos tó 
deli részén. A hulla feje hiányzott és csak 
napok múlva akadt rá egy asszony a nádas 
egyik tisztás helyén. A zsákban talált fej, ecv 
harftnne-harmincötévé» férfi feje volt. Amikor 
jobban szemügyre vették, kiderült, hogy a jobb 
halántékon két fejszecsap.lstól eredő mély seb 
van, amely Egészen a koponya hátsó részéig 
ér. A nyakon ugyancsak két vágás látható, a 
jobb és baloldalon, amely arra enged követ­
keztetni hogy a gyilkosok az első csapásra 
re/n tudtak végezni áldozatukkal, vagy pedig 
életlen volt a gyilkoló Ezerszám és igy másod­
szorra mérték reá a háláló? csapást.

Nagy aparátussal indult meg a nyomo­
zás, amelyet izgalommal figyelt egész ma­
gyar főváros. Először Szita József nevű ren- 
dorro esstt^ s gyanú, aki azonban alibit igazolt. 
A belügyminiszter 5000 korona jutalmat tűzött 
ki a gyilkosság nyomravezetőjének s egyben 
elrendelte, hogy a boncoló intézetben összeál­
lító, f holttestet fényképezzék le és az összes 
mozikban vetítsék. Ennek meg is volt fiz ered­
ménye, amennyiben jelentkezett egy asszony, 
aki elmondta, hogy a holttestben felismeri Po­
pov c? Milán nevű L.kójJtt, aki röviddel ezelőtt 
eltűnt.

Ebben az irányban folytatták a nyomozást 
„ megállapították, hogy az áldozat valóban 
topovics Milán. A háziasszony elmondotta még, 
hogy Popovic.hoz sokan járlak s igen gyakran 
kereste fel egy Kovács nevű nyíregyházai hen­
tesmester, aki a Róma szállóban lakott. Kihall- 
gatták a szálló személyzetét, majd a kapott 
adalos alapján a detektívek leutaztak Nyíregy­
házára, faggatni kezdték Kovács hentesmestert, 
aai rövidesen be is vallotta a gyilkosság elkö’ 
vetését Később azonban, amikor a gyilkosság­
ról esett szó, z avaiosan beszélt és nyilvánva­
lóan u tébolyudottat ezimuk-lta. Felezáilitották 
Budapestre, ahol megvizsgálják elmeállapotát

Németország gyarmatot kér a 
népszövetségtől

, Lyon, június 13. (Damian.) A német kot- 
many jegyzéket intézett a népszövetség tanácsá­
hoz, amelyben leéri, hogy egy vagy több gyar­
mat, különösen Kamerun fölött mandátumot ad­
janak neki. A francia gyarmatügyi miniszter 
Kijelentette, hogy ebbe az antant sohasem foa 
belegyezni.

Augusztusban parlamenti
választás lesz Csehszlová­

kiában
Prága, június 13. (Damian.) A kormány 

nem tud többséget összehozni. Ezért elhstá- 
roeta, hogy c parlamentet feloszlatja. A válasz 
tók összeírását már megkezdték. Az uj tálasz 
tások augusztusban lesznek.

Magyar tüntetések Szlová­
kiában

Prága, június 18. (Damian.) A magyar 
tüntetések Csehszlovákia területén feltűnően 
szaporodnak. Nemrég Pozsonyban, Rosznyóban 
Komáromban és Kassán voltak nagy tüntetések! 
A kassai püspök beszédet mondott a csehek 
eilen, ütánna körmenetet rendeztek és zászlók­
kal járták végig a várost.

A szovjetkormány módosította
politikai irányelveit

Washington, junius 13. (Damian.) Az 
amerikai kormány Lenintől jegyzéket kapott 
amelyben a szovjetkormány kijelenti, hogy az 
Oroszország és az Egyesült-Államok közötti ke­
reskedelmi felvételének semmi akadálya nincs 
mert a szovjetkormány politikai alapvető irány­
elveit módosította. J

Julius 2-án lesz a portorosei 
konferencia

Bfcs, jun. 12 A portorosei 1 onferenmát, 
amelyről már úgy hirlett, hogy nem fogják meg­
tartani, mégis megtartják és pedig július 2-an., 7 n ív 03 uhui« juiius 2-an.
Mint a „Politische Correspondenz“ jelent', az 
osztrák kormány már megkapta meghívását a
portorosei konferenciára.

vagyonkáját elrabolták, agg apját "félhoitra" nyomo­
rították. Egy példa a számtalan közül. Kell-e vitat- 
kozoi velük ? A kérdés helytelenül van feltéve. 
Lehet-e vitatkozni velük ?

%
(—■) Escherich neve nem először bukkan fel a 

német lapokban. A német reakciónak, a nagynémet 
túlzóknak ma Escherich a szemefénye, büszkesége 

reménye. Ő a parancsnoka az Orgesch nevű 
polgárőrségnek, amely tulajdonképen fizetett marta- 
Idcoknak mindenre felhasználható csapatja. Az an tan 
követeléseinek sorában első helyen áll az Orgesch 
lefegyverzése, Escherich azonban nagybüszkén ki­
jelentette, hogy ha az antantnak szüksége van az ő 
fegyvereire, jöjjön Münchenbe és vegye el tőle. Az 
antantcsapatok a barátságos invitálás elől nem is 
akartak kitérni, már utrakészen állottak,' amikor 
utolso pillanatban a német kormány vállalta az 
Orgeschnek lefegyverzését is. Escherich azonban 
mielőtt kiadja kezéből, előbb használni is akarja á 
fegyvert. Gareís szocialista képviselőnek kellett meg- 
halnia orgyilkos golyójától azért, mert azt merte 
hirdetni, hogy Escherich ellenkezése miatt nem 
szabad kitenni az országot a megszállás veszedelmé­
nek és nem szabad újabb szenvedéseket zúdítani a 
népre. A német nép türelme kifogyhatatlan. Tűrte 
hogy a költői lelkű Kurt Eisner gyilkosa, gróf Arco 
a gyilkosság után is szabadon sétálhasson München 
sétányain és eltűrte azt is, hogy az egyik tartomány 
gróf Arco arcképével díszített pénzt nyomasson. 
Tűrte, hogy az ártatlan munkásokat minden ok nélkül 
legyilkoló magdeburgi diákokat a régi tisztekből 
álló haditörvényszék felmentse és azok diadalmenet­
ben hagyhassák el a fogházat. Liebknecht, Luxem­
burg Róza, Haase Hugó is eddig még büntetlen or 
gyilkosok kezétől esett el. A gyilkosság politikai 
mó szerré lett és jutalomra váró gyakorlói ennek a 
módszernek az Escherich hősök. Escherichék közben 
azt mondják, hogy most szocialista uralom van 
Németországban, amely megtépázza Németország 
presztízsét és önérzetét ők most elnyomottak, szó­
hoz nem jutók. Vájjon mit csinálnának, ha ők 
lennének uralmon ?

i ^nfc.s hangját nem fogja többé
maga mondottag'hA TlS?a‘P°r legutóbbi tárgyalásán 
maga mondotta hogy nincs neki ott többé szólni- 
valója, nem védekezik, ne cáfol többé, haligitni fo- 
némán tűn hogy felette vijjogjon az elfogultság a 
í*} ff, a eVü olet- Ezt akkor mondta, amikor egvik 
vádlottársa, Gartner ügyvédjétől, mert az igazság u£
‘ f hazugságok tárgyalásának menetét, megvonták
teremM8 S™rünyos feCTőrrel kísérték ki a tárgyaló 
teremből Ez ugyancsak Gärtner ügye volt és vó 
dőjének ügye de Fényes László levonta belő-e 
magára is a konzekvenciát: a bíróság erőszakos­
sága, törvénysértése ős jogtalansága 6t se kimébe 
eddig sem, nem kíméli azután sem: amikor fogo v 
társával szolidaritást vállalt, amikor ő a purifikátor 
a kisemberek védelmezője ar puniiaator
ellenfele tüntetett a gyűlölködő bíróság 8 eUto^az 
egyetlen fegyvert választhatta: a nassvivuáet ’ pl

w,é,»I4míL,°E,
senki. De talán ezt a nagy hállSi g
fogják hallani, a civilizált
ériTmTt’ jelent P?SS2Ívitá3ra és meg-
Az SÍ L ^nyeg, Lfsz!ó nem védekezik.
Azt jelenti nem a tárgyalásból hozzák az Ítéletet
.. tfaJJalLt° megál,ap“0U itól0t kölé rendezik
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A német cnnwfoh c Odn aiM 
Bonninak vissza

‘•Ätt-Ä'“

— Az DJ Kelet tudósítójától ~
,, , BerlJn' junius 18, A féteősziléziai kér- 
I tlÄT“ fyözött az angol felfog.
hní» trÁ (6L0 asz kormán7 hozzájárult abboí 
hogy Korfanty csapataitól meg kell tisztítam 
Felsőazilézia egész területét. A francia kor-
ftCl!tiy0SuiwWto Utón egyezett 
bele Angliának ebbe a javaslatába, mert In-
veziü<!t11fttttrtáAábxn némeWolást és ked- 
vttAtefelAtotk. A német lapok, így többekközÖtt
hi^L*ka anZ6!8^ kétkedéssel fogadja ezt a 
hírt és úgy tudja, hogy Franciaország még

mPndott le a msfra külön poli­
tikájáról és a felsősziléziai kérdésben Lengyel- 
ország pártján áll. Sőt a „Lokalanzeiger8 ar- 
ról is tud, hogy a francia kormány Korfantyt 
a™Tf?Í ™®Kb*?ni, ««ál, hogy állítsa helyre a
íe^má/fi8^82! Lé2IaibaD’ bog7 eS7 üyen javas- 
waíiiU- 1k6sz,ait 8 h°3y azt a főtanács 
legközelebbbi konferenciája elé már be is fog­
ják terjeszteni. A „Lokalanzeiger8 nők ez az 
aggodalma túlzott, mert Franciaország tényleg 
elfogadta az angol álláspontot. Korfantyt pedig 
márcsak azért sem bízhatnák rneg ».rendcsiná­
lással, mert az ő szabad csapatai okozzák 
épen a rendzavarást FelsŐsziléziábtin.
, utlAz oppelni szövetségközi bizottság, amely 
karöltve dolgozik a kiküldött szövetséges szak­
bizottságokkal, elhatározta, hogy Lengyel- 
ország három zónára való felosztását tény­
legesen végre is hajtja. Eszerint e német ha­
tár mentén német zónát, a lengyel határ raön- 
tén lengyel zónát jelölnek ki, amelyek közé 
ékelődik a semleges zóna, amelyet angol és 
francia csapatok szállnak meg.

A német zóna az Odera nyugati partján 
kezdődik, a német csapatoknak tehát az Odera 
mögé kell visszavonulniuk, a lengyel zóna 
Rybnik és Ratibor mögött van, ahová a lengyel 
csapatoknak kell visszavonulniuk. A szövetség­
közi nizottság ilyen értelemben jegyzéket is 
intézett már a német és a lengyel kormányhoz. 
Felsőszilézia különböző részein még mindig 
harcolnak, a francia és angol csapatok együtt 
küzdenek a béke és a nyugalom helyreállítá­
sáért. Az oppelni szövetségközi bizottság állító­
lag értesítést kapott, hogy a lengyel felkelők 
hajlandók magukat alávetni a szövetségesek 
parancsának.

Take Jonescu román külügyminiszter nyi­
latkozott a „Havas8 távirati ügynökségnek a 
felsősziléziai kérdésről. Véleménye szerint Felső­
szilézia sorsát a laíóseág akaratával egyetér­
tésben kell megoldani. Európa békéjének szük­
sége van a hatalmas Lengyelországra, mert 
Európa Keletén ez a béke biztosítéka.

UJ KELET

to UJ KELET 
Szetesz#ié|: .. .
Mlrstit: .. .a. N. sl .. .
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— Herbert Sámuel Beirut hban.
Beiruthból jelentik: Sir Herbert Sámuel ma 
érkezett ide „The Iron Duke8 cimü csatahajón. 
A aziriai francia kormányzó, Gourand tábor­
nok a britt high comissioner és a társaságban 
lévő Sir John de Robeck tengernagy, a közép- 
tengeri flotta főparancsnoka tiszteletére ban­
kettet adott. Gourand tábornok pohárköszön­
tőjében annak a meggyőződésének adott kife­
jezést, hogy a britt és francia politika keleten 
együtt fog működni a két ország javára. 
Válaszában Sir Herbert Sámuel kifejtette, 
hogy ugyanezt kívánja ő is teljes szívből és 
hogy el van szánva minden hatalmáben lévő 
eszközzel azon dolgozni, hogy a francia kor­
mányzóval való együttműködést minél benső 
ségesebbé tegye. Sir Herbert Sámuel és Sir 
John de Robeck a rákövetkező nap a sxiriai 
Bsalheckba utazott.

— Zsidó nemzeti tanács Litvániá­
ban. Kovnóból jelentik: A litván miniszter- 
fanác3 legutóbbi ülésén foglalkozott a litvániai 
zsidó i.emzeti tanács ügyével. Elhatározták, 
hogy a nemzeti tanácsot állami szervvé dekla­
rálják és megadják neki mindazon jogokat, 
amelyek a többi állami hatóságot megilletik. 
Az erre vonatkozó törvényt u parlament első 
olvasásban már el is fogadta.

Ä get lut utolsó kongresszusa
Távirati értesítés érkezett az Erdélyi Zsidó 

Nemzői beSvetsfy kolozsvári központi irodáid- 
nos. Kqrisbadban megkezdődtek a kongresszusi 
előmunkálatok. A londoni központ, külön és 

apparátussal működő irodát állított fel a 
menkettedik cionista vÜáakongresszus külsősé- 
gemek előkészítésére, és ezt az irodát, az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség multesztendei konfe­
renciájáról közöttünk is ismert ár. Julius Ber­
ber és Bosenblüth, központi titkárok vezetik, 
iseptember hónap folyamán fog összeülni a 

világkongresszus Karlsbadban és ma még csak 
liintus hónap első felében vagyunk. Három 
lónapi időt és kipróbált munkaerők legjavát 

szánta rá a londoni központ a világkongresszus 
előkészítésére. Es helyesen. A karlsbadi tanács­
kozás, a tizenkettedik cionista világkongresszus, 
a zsidó galutnak utolsó kongresszusa less és 
illő, hogy olyan külső keretek között, olyan 
fénnyel és pompával tartassék meg, mely méltó 
legyen egy nép kétezer esztendős bünhödésének, 
keserves számkivetésének és világonszélszóratá 
sdnak utolsn, nagyszerű aktusához és méltó le­
gyen a szabadulásnak, a megkezdett, uj nem 
zeh életnek első, ragyogó megnyilvánulásához.

A véletlen hozta úgy, hogy az „Uj Kelet8 
hasoMjaiu, ugyanaz napon jelenik meg az első 
cionista világkongresszusról szóló rövid tanul 
tnány és esek a sorok, melyek a galut utolsó 
cionista világkongresszusáról adnak hirt. A 
zsidó nép három évtizedig tartott, szívós, magát- 
maró, magát-emésztő, magái uj életre öklöző, 

életbirkősdsdnak első és utolsó stációját 
jelöli ez a két időpont, ez a két világesemény : 
az első a baeeli cionista világkongresszus és a 
galut utolsó nagy összetalálkozása, a karlsbadi 
tizenkettedik cionista világkongresszus. És ha 
az első kongresszus csak a maguk lelkivdgyát, 
rajongó álomldtásukat kiélő, zsidó egyesek gyü­
lekezete volt, a mostani, a karlsbadi világkon 
ferenha, az egész, az osztatlan, a célban és 
akaratban egységes zsidó nép kép viseleteképeti 
fog összeadni és fogja tanácskozásait lefolytatni 
a miig figyelő szeme előtt.

Nem lesz ország, nem lesz a föld kerek­
ségének egyetlen helye, Kamcsatkától Délafrikáig 
és Angliától Mexikóig, ahonnan meg ne jelen­
nének a zsidó nép képviselői. Képviselők, a szó­
nak legeurópaibb és leg alkotmányosabb értel­
mében, mert az önkény tesen adózó, a sékelfi- 
zetö zsidóság, egyszóval: a zsidó nemzet küldi 
őket, sékeldnek arányában, a galut utolsó 
kongresszusára. Utolsó, — mert az ezután kö­
vetkező legközelebbi világkongresszusunkat, már 
uj államiságunk jegyében, valószínűleg Jeru ■ 
zsálembe fogják egybehívni, — és ‘boldogok 
azok, akiknek megadatott, hogy a kezdetek kez­
detén ott lehettek — és százszor boldogok azok, 
akik ott lehetnek majd a nagy, a pompázatos 
végső aktusnál Karlsbadban.

És szorongó, reménykedő szívvel gondo­
lok erre: Erdély hány kiküldöttel vesz részt 
majd a karlsbadi nemzetgyűlésen? A képvise- 

m országok, a sékelek arányában 
küldik ki. Erdélyben még nem zárult le a 
sékelgyüjtés akciója. Még két hetünk van a 
munkára. En szorongó, reménykedő szívvel gon­
dolok erre: Erdély hány kiküldöttel fog részt­
venni a galut utolsó ünnepséges zsidó világ­
kongresszusán, Karlsbadban ? q. j,

— A* Akadémia pályadijainak
nyertesei. Bukarestből írják, hogy a Román 
Akadémia tegnapi diszülésén hirdették ki a kü- 
lömböző pályázatok eredményé*. A legjobb re­
gényre kitűzött 12.000 hies nemzeti dijat Rcb- 
reacu Livius erdélyi író kapta „Ion8 cimü re­
gényéért. Az 5000 lejei „Ademachi' dijzt meg­
osztották Lucian B aga (szintén erdélyi) és De- 
mostene Botez között, (R. T. I)

— A rokkantok közgyűlése. Bu­
karestből jelentik, hogy tegnap kezdődött a 
királyi palotában a rokkantak szövetségének 
közgyűlése, amelyen Mária királyné elnökölt. 
Megjelentek Argatolanu belügyminiszter, Pimen, 
Moldva metropolitája és más közéleti fuúkcio- 
nárusok. A közgyűlést ma folytatják.

A lengyel kormány a zsidó hon­
talanokért. Varsóból jelentik: Politikai kö­
rökben elterjedt hírek szerint a lengyel kor­
mány elhatározta, hogy azzal a kéréssel fordul 
Mr. Gibson amerikai követhez, hogy kormányá­
nál interveniáljon Ukrajnából menekült zsidók 
Amerikába való beengedése tárgyában. Ezek a 
szerencsétlenek, akik az amerikai produktiv 
munkának nagy hasznára lehetnének, megér­
demlik, hogy az amerikai kormány velük kivé­
telt tegyen.

— ügyvédi vizsgák Palesztinában.
■Jeruzsálemből jelentik: Junius közepén fognak 
vizsgázni azok, akik Palesztinába u ügyvédi 
gyakorlatot akarnak folytaim. A vizsgákra olya­
nokat is bocsátanak, akik egy elismert főisko­
lán kaptak oklevelet, v->gy akik legalább két 
évig a konstantinápolyi jogi főiskola tanfolya­
mait hallgatták. A vizsgázóknak június 1 ig 
kailett kérvényüket bejyujtan'uk. A viz-gadif 
“J'-' ptasztvr. A vizsga tá'gyai: Shasiajog azon 
részére akik a mohamedán Sharibiróságók előtt 
tárgyalnak, továbbá trag-mjog, iég.tlanjog, bün­
tetőjog és bűnvádi perrendtartás, végrehatási 
jog, kereskedelmi jog, hékejvg és s közjegy 
eljárás. v

■ A ilMtésképtdea Töjöíaovszír. 
A „Midii" Írja egy konstantinápolyi tá> 
.Vw a'BP’án: A legutóbbi jelentések szerint 
török ország financial in helyzete olyan kétségbe •
ejtő helyzetben van, hogy a kormány »am 
pes sem polgári, se:n katonai személyzetének 
esedékes fizetését folyósítani. A legtöbb hiva 
tulnok már múlt óv decembere óla nem ka­
pott fizetést. Némi segítséget várnak ugyan a 
nemrégiben behozott vagyonadótól és a beho­
zatali vám tetemes felemelésétől. A kormány 
igen négy zavarban van, az elégedetlenség 
nőttön nő s az állam fizetésképtelensége tel­
jesen elkerülhetetlen.
, — A Post» felhívása, Az utóbbi idő­
ben Kolozsváron igen sok kereskedő nyílott 
üzletet és többféle jótékonycéiu egyesület ala- 
kult, ameiyek mind ezidoig címüket előjegyzés 
céljából nem közölték a postahivatallal. Ho^y 
az érkező levelek kézbesítésében ne legyen 
késedelem, a helybeli postnfőnőkság felhívja az 
érdekeltek figyelmét, hogy sürgősen közöljék & 
levélposta osztály vezetőségével pontos címüket 
az utca és a házszám megnevezésével.

— Meghalt Feydeau. A könnyed, 
szellemes és vidám múzsa gyászol. Georges 
Feydeau, aki vígjátékéival és bohózataival 
könnyekig kacagtatta meg az embereket, itt 
hagyta ezt a világot, amelyet annyiszor felvi­
dított. Darabjai bejárták a müveit világ összes 
színpadait. A Feydeau név fogalom volt. Fi­
nom pikantéria, szellemesség, a legkényesebb 
helyzetek mulatságos oldatónak zseniális ki­
használása, a legélesebb megfigyelés párosulva 
a legbr&vurosabb technikával: ez volt Feydeau. 
Sokan utánozták, de senkisom közelítette met; 
Nevesebb darabjai, mint a „La darué de chez 
Míxun8 — „Kézről kézre,8 „Mért járkálsz 
meztelenül,8 a magyar színpadokon is közkod 
veitek voltak.
, ... D kinevezés. A Magyar-Francia Biz- 
tositó R. T. igazgatósága Simon Izsót titkárrá 
léptette elő.

- Barabás Béla Ügyvédi irodát 
akar nyitni. Aradi tudotótónk jelenti, hrPy 
Barabrs Béla, a volt 48-as képviselő és a m .- 
gy*r delegáció egykori elnöke engedélyt kért 
ügyvédi irodájának újból való megnyitásra. 
Barabás teljesen visszavonultan, igen súlyos 
anyagi gondok között él s igen érzékenyen

lei. büntetéa> am.lyat most 
mertek hí rá. Ezer mi pénzbüntetést kell fizet­
nie egy rendőr megsértésért még abból a; idő­
ből, amikor az aradi Kossuth-szobor eile a me ­
rényletet akartak elkövetni, 1000 leit pedig
*yi®rt atanácsadó“ címet használta ongs- 
dily nélkül. "
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— Szersiámofeat küldenek Pa­
lesztinába. Newyorkból jelentik: A cionisták 
központi bizottságot alakítottak oly célból, 
hogy gyűjtés és önkéntes adakozások utján a 
Palesztinában dolgozó iparosok számára szer­
számokat szerezzenek, amelyeket a napokban 
akarnak hajóra rakni. A bizottság gondoskodott 
már egy gőzösről is, amely a szerszámokon 
kívül gépeket, kötőtöket és gőzhengereket 
szállít Palesztinába.

— Éhínség Szlovákiában. Prágából
jelentik: Hivatalos jelentések szerint Sárosban, 
Felsőzemplénben, Betegben, Máramarosban, 
Árvában, Túróéban és Liptóban óriási éhínség 
uralkodik. A gebonahiány következtében a 
lakósságnak nincsen kenyere.

— Koleraj ár vány Oroszországban. 
Helsingfőrsből jelentik: Oroszországban a ko­
lerajárvány egyre nagyobb méreteket ölt. Az 
orosz kormány a határt elzáratta.

— Újabb vasúti dijszebásemelés. 
Dósról jelentik: A számos völgyi vasútnak fel­
ügyeleti kormányhatósága engedélyezte, hogy 
a részvénytársaság úgy az áru, mint a sze­
mély és a podgyász díjszabás összes illetőié- 
i veit úgy a saját, mint a részvénytársaság ke­
zdése alatt álló vonatokon 1921. junius 15 tői 
kezdve hatvan százalékkal emelje. Az emelés 
é.éibelép'etésécelc napjáról a vonat igazgatósága 
a közönséget kellő módon értesíteni fogja.

— Házasság. Elein Zsenikét Székely- 
hídról eljegyezte Berkovits Hermann Margittá- 
ról. (Minden külön értesítés helyett.)

Morenó Tusit Gyulafehérvárról eljegyezte 
Erényi Lajos Temesvárról. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

Franki Annuskát, Franki Mihály leányát 
Szatmáriól eljegyezte Friedmann Schie Nagy­
szeben.

— A borbélyok országos lövgresz-
sznsi». Kedden délelőtt felíis órakor nyílt meg 
»z erdélyi és bánáti borbélymesterek országos 
kongresszusa, amelyen Erdély minden nagyobb 
városából összesen száznál több borbélymester 
jelent rfieg. A tárgysorozat felolvasása után 
a kongresszus, amelyet a „Statul Negustoresc" 
üléstermében tartottak, mindenekelőtt az orszá­
gos szervezett megalakításáról tárgyalt. Elhatá­
rozták, hogy a munkaadók szövetségével szoros 
kapcsolatban Kolozsvár központtal megák,látják 
az Erdélyi és Bánáti Fodrászipari Munkaadók 
Szervezetét, amelynek elnökévé Fodor Antalt 
választották meg. Majd a vasárnapi munkaszü 
net ügyében elhatározták, hogy felírnak a kor­
mányhoz, bogy a vasárnapi munkaszünetet 
egész Erdélyre vonatkozóan törvényesen is biz 
tositaa és kérik, hogy a pirosfcetüs ünnepeket 
ne legyenek kénytelenek megtartani. Tárgya­
lás alá került még az ipar és kereskede'em 
szabiddátótelének kérdése, a fertőző betegsó 
gek ellen való védekezés módozata’, egységes 
munkaidő megállapítása és a 8 órai munkaidő 
elvetése, szakiskolák és továbbképző tanfolya­
mok létesítése, borravaló eltörlése, munkaköz­
vetítő intézet felállítása és az iparosok parla­
menti képviseletének ügye is. Végül a hadi­
nyereség adónak a boibélyokra alkalmazása 
ellen foglaltak állást. Este kongresszusi bor­
bélybált rendeztek a központi szálló télikert­
jében.

— Remin-csehszlovák vámügyi 
'^rgyelások. A kolozsvári üzletvezetösóg 
főnöke, Hosszú János, továbbá Nádor Gyula 
vasúti főfelügyelő és Sasai Nagy László dr., 
menetrendi referens az elmúlt éjjel Szatmárra 
utazott, hogy a csehszlovák vasutügyi kormány 
megbízottjaival tárgyalásokat folytassanak a 
határforgalom vámügyi kérdéseinek rendezése 
céljából. A tárgyalások, amelyeket a csehek 
kezdeményeztek, ma kezdődtek és valószínűleg 
inég a hét folyamán befognak fejeződni.

— Járványos betegségek. Aradról 
jelentik: A vármegyében és Biharmegye egy 
részében a vérhas járványszerüen lépett föl. A 
közegészségügyi hatóságok a járvány meggát- 
lása érdekében megtették a megfelelő intéz­
kedéseket. Több helyütt himlőben való megbe­
tegedés eseteit jelentették, azonfelül a trachoma- 
járvány föllépését is. A trachoma ellen való 
védekezést Micail egyetemi tanárra bízták.

— Sirájkolntk az olasz ktizhlvit-
talnokok. Az olasz állami alkalmazottak az 
elmúlt héten sztrájkba léptek, mert a kormány 
nem volt hajlandó bérköveteléseiket teljesíteni. 
A postahivatalnokok értekezletet tartottak, ame­
lyen a sztrájk folytatása mellett foglaltak ál­
lást. Midőn a gyűlésről visszatértek, a posta­
épületeket a rendőrségtől megszállva találták. 
A postaminiszter hivatalos kommünikéje értel­
mében az intézkedés, tekintettel a szélsőséges 
elemek fenyegetéseire, a dolgozni akaró hiva­
talnokok védelme céljából történt. A miniszter 
egyúttal közli, hogy a hivatalnokokat csak ak­
kor veszik vissza állásaikba, ha Írásban lekö­
telezik magukat hivatalos kötelességeik pontos 
teljesítésére. A sztrájkhoz csatlakoztak a ta­
nítók és tanárok is.

— Tíz éves találkozó elhalasztása.
Több oldalról hangoztatott óhajnak megfelelően 
értesítettnek mindazok, kik a nagyváradi őrt. 
izr. polg. fiúiskolát az 1910—11-ik tanévben 
végezték, hogy ezen évre tervezett 10 éves 
találkozónk, a találkozás sikere érdekében 6 
esztendővel későbbre (1926) halasztatott el. 
Indokok: a fCsehszlovákiával, továbbá Magyar- 
országgal való nehéz közlekedési viszonyok és 
osztálytársainknak tekintélyes része az elsza­
kadt országrészeken való állandó tartózkodása. 
Löivinger Emil s. b., Hirsch Samu s. k.

— Az amerikai bevándorlási tila­
lom. Newyorkból jelentik : Az utóbbi napok­
ban tudvalevőleg igen sok helyről távirati meg­
keresést intéztek az Unió elnökéhez, arra 
kéive őt, hogy a bevándorlási törvényt vonja 
vissza. Az elnök mindazonáltal a napokban 
aláírta a kongresszus által elfogadott bevándor­
lási törvényt, amely lényeges megszorításokat 
tartalmaz a külföldről Amerikába bevándorolni 
akarók kárára. A törvény, amely már jogerőre 
eme kedett, Amerika zsidóságában nagy felhá­
borodást keltett.

— 1 városi major betörői. A ko­
lozsvári városi major vezető-égő följelentést 
tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki 
több ízben féltő te az istállókat és onnan ló­
szerszámot és 1 gyéb fölszere’ési cikket lopott. 
A rendőrség Csóti litván napszámost gyanúsí­
totta, akit letartózlattak.

né!. Henry Barbusse, a világhírű francia íré 
tudvalevőleg belépett a kommunista pártba és 
azóta a párisi rendőrség fokozott figyelemmel 
kiséri tevékenységét. A múlt héten a rendőr­
ség házkutatást tartott nála, Összes könyveit 
és kéziratait átkutatták. Ugyanakkor a „Liber­
tate“ cimti lap szerkesztőségében is házkuta­
tást tartottak és több fontos katonai okmányt 
lefoglaltak, melyeknek eredetéről a szerkesztő­
ség minden felvilágosítást megtagadott.

* lemét kophat . Földes világhírű Margit krémje (szap­
pan, púder, mely pár nap alatt üdévé, szépé, rózsássá, simává teszi 
az arcot, kitüntet szeplöt, máifoltot, minden börbajt. Zslrtalan, ár­
talmatlan, rögtön szépít. Kapható mindenütt.

Litográfia SZIDON Lugos 
vezérképviseletet Erdély részére Szilágyi Ferencz, Cluj, 

Plata Unirci 24. Telefon 608,
* Israel meatermü, ahogyan Czinknél ruhát fes­

tenek és tisztítanak. Gyár: Kolozsvár, Dézsma-u. 7.
(1205)

. -4 kerületi liga döntőme'rközése. A pün­
kösdi ünnepek alkalmával minden tekintetben 
nívós és nagy érdeklődésre számottartó sport- 
program kerül lebonyolításra a városi sport­
telepen. SSA marosmenti alosztály gyöz(e«e a 
Marosvásárhelyt Magáoalkalmazottrk Torna 
Köre és a kolozsvári ligagyőztes Haggibbor 
csapata fogja döntőmérkőzését megtartani a 
kolozsvári kerület lígabajnokságáért. A döntőt 
érdekes körmérkőzéssel kapcsolták össze. Jú­
nius 19 én, vasárnap délután 4 órakor a K -'C 
játszik a CFR csapatával, ezt követi az MTK— 
Haggibbor ligadöntő; másnap juoius 20 án 
hétfőn délután fél o órakor a Hag-zibbor a 
CFR csapatával, fél 7 órakor a KAG az MTK- 
val mérkőzik, A szenzációs mérkőzések jogye’t 
a László-drogériában elővételben válthatja mm, 
a közönség. 45

A CFR talpfarekvirálási joga
- Az U] Kelet tudósítójától —

Ismeretes, hogy a közlekedésügyi mi­
nisztérium az országban termelt talpfának 
negyven százalékát elrekviráltnak jelentette ki 
a CFR részére, illetve az állam elővásárlási 
jogát biztosította erre a mennyiségre. Közben 
olyan hírek is jelentek meg, hogy a CFR 
a szabadkereskedelem utján szerzi be szük­
ségletét ős nem tartja lekötve a termelt meny- 
nyiségnek majdnem a felét. Ezzel szemben 
úgy látszik, hogy a CFR igazgatósága még 
is élni fog ezzel a joggal, legalábbis erre vall 
az aradi vasutigazgatóság részéről most meg­
jelent 75600—1921. számú hirdetmény, amely 
a következőket tartalmazza:

„Kapcsolatban a f. évi április hó 15-én 
kelt 6034—921. sz. hirdetményünkkel, vala­
mint a közlekedésügyi minisztérium 124375. 
sz. rendelőiéivel, közöljük az összes talpfa- 
termelők és talpfakereskedőkkel, hogy a fent 
jelölt miniszteri rendelet értelmében a kész­
letükben levő összes bükktalpfáknak szá­
zalék, a tölgy talpfáknak pedig 50 százalékát 
a román államvasutak részére elvekviráltattak- 
nak jelentjük ki. Megjegyezzük, hogy az összes 
t ilpfamennyiség addig nem mobilizálható, amig 
a közlekedésügyi miniszter fenti rendelet# ér­
telmében a román államvasutak a fenti quota 
szerinti mennyiséget át nem veszik, illetve amíg 
a miniszter azok fölött nem rendelkezik."

Felhívják ezután a körzetben lakó talpfa­
termelőket és kereskedőket, hogy készleteiket, 
azok minőségét, tárolási helyét tíz napon belül 
jelentsék be. A bejelentések alapján az állam­
vasutak közegei a talpfák tárolási helyén az 
adatokat felülvizsgálják ős az eredményről 
jegyzőkönyvet vesznek fel, a talpfatulajdonos­
nak pedig az elrekvirált talpfákról elismervényt 
adnak, melynek alapján a szabad talpfameny- 
nyiség elszállításához szükséges szállítási iga­
zolványok a miniszter által fognak kiadatni.

A legnagyobb válságban lévő faiparunkat 
ez a rendelkezés súlyosan érinti. Épen a leg­
utóbbi hetekben jelentek meg fairek arról, 
bogy holland és francia vállalkozók több millió 
talpfát akarnak lakötni. Aradi ? lapok híradása 
szerint az ottani í a kereskedők egy része a 
francia államvasutakkal 500 ezer talpfa expor­
tálására megállapodást is kötöttek.

Kiderült azonban, hogy a CFR nem tud 
elegendő mozdonyt adni a szállításhoz. A moz- 
donybiány következtében újabb tárgyalások 
váltak szükségessé. A fakereskedők megbízottja 
felutazott Budapestre, ahol tárgyalásokat foly­
tatott az O asz-Magyar bankkal, amely a nagy 
üzletet financirozza. A tárgyalások folyamán 
elhatározták, hogy viziuton szállítják le a talp­
fákat Franciaországba. Orsováig vasúton, onnan 
Galacig tutajokon, Gáláétól pedig tengeri hajó­
kon viszik Antwerpen kikötőjéig. Az Orsovára 
való szállításhoz szükséges négy vasúti moz­
dony beszerzését az Olasz Magyar bank vál­
lalta magára.

Ezeket a nagyarányú üzleteket lehetet­
lené teszi, ha a CFR a készletek felét lekötve 
tartja anélkül, hogy azokkal redelkezzék, de 
a faiparra egyenesen katasztrófáim, hogy 
az átvett mennyiségek után hónapo­
kig nem jutnak a termelők pénzükhöz. 
Ilyen körülmények mellett aligha lehet az üze­
meket fentartani és a munkásokat foglal­
koztatni.

Uj kiviteli Illetékek. Bukarestből 
jelentik: A vám vezérigazgatóság uj kiviteli 
vámilletékeket szabott ki a kővetkező árukra : 
A disznószőrre kg.-kőnt 10 bánit, a kukorica 
vagonjára 1500 leit, a rozsra 2000, kölesre 
500, állati szőrre pedig vagononkint 10.000 leit 
vet ki. Töígytatalp.-a 1000 leit, feldolgozott 
tölgyfatulpra 1500 leit, repcére julius 15 ig 500 
leit, élesztőre kg.-kőnt 10 bánit, sörre és szeszre 
literenkint 10 bánit, tavaszi burgonyára kg.-ként 
augusztus 15-ig 10 bánit, a leveles dohányra 
pedig értékének 10% át veti ki.
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Az ára.k olcsóbbodása. Londonból 
* jelentik: A „Times“ indexszámai, amelyek 60 

arunak árát foglalják össze. 1921. május 81 én 
1 Ll őt tesznek ki, mig április 31-én még ez a 
on'^c Az élelmiszerek indexszáma
"0-1.5, az előző havi 216.4 el szemben# Angliá- 
bau ezek szerint a drágaság ismét jelentősen 

„ csökkent.
A világ pc( roleumterraóee. A pet-

roleumtermelés az utolsó 20 évben 149 millió 
barrelről 683 millió barrelre emelkedett. (1 bar­
rel =42 gallonnal vagy 159 hektoliterrel.) Az 
egész világ petroleumtermeléaének 64 száza­
lékát Amerika adja, 1920 ban 443 millió bar­
relt. Utána Mexikó következik 160 millió bar- 
rellal, vagy 23 százalékkal. A többi állam kö­
zül Oroszország 4 százalékát, India körülbelül 
ugyanennyit termel, mig a hátralevő államok, 
köztük Románia egy százalékon alul maradnak.

Bukarest, jun. 13. Márka 98—99, leva 
72 —74, font sterling 227—232, francia frank 

A 008-515, svájci frank 1050-1100, lira 
300—315, drachma 350-360« dinár 175— 
ISO—, dollár 62—63, arany 185—190, ezüst
326, napoleon----- , osztrák kor. 1G"60—10"75,
magyar kor. 30—32, szokol ——, lengyel 
márka 572—6.

Bécs, jun. .13. Lei 10077a, dollár 6687«, 
.belga frank —, francia ír. 5275—, svájci frank 
112 627a, holland írt. 220, dán korona 1137*,
jugoszláv kor. 1795'—, norvég kör.----- , svéd
kor. 147 20, szokol 9i37a, tova 710, líra 3315, 
márka 953—, lengyel márka 547*, iont sterling 
2500, rubel —.

Prága, jun. 13. Lei 1097a. dinár 193.7«, 
márka 1037*, leva 76—, svájci frank 12137«, 
norvég korona 10497«, dán korona 12447«, 
svéd kor. .16147«, líra 358"—, francia frank 
5737«, font sterling 272'—, dollár 723/*, osztr. 
kor. 1062—, holland for. 23997«, belga frank 
----- , lengyel márka 545—.

Zürich, jun. 13. Bukarest 930, Bénit 8477«, 
Amsterdam 1.96—, Newyork 599, London''
2284 Pária 4735, Milsisö ——, Brüsszel ----- .
Kopenhága------, Stockholm------- , Krisztiánja
------, Prága 8227a, Budapest 230, Zágráb 415,

1 Varsó 55, Becs 1277a, Madrid------, oszt. leb.
kor. —, Buenos Ayres —•—

Budapest, junius 13. Lei 385—395, font
sterling 940— 960, leva----- , dollár 250—260,
francia frank 2010 -2040, márka 360-375, 
lira 1220—1260, osztr. kor. 377*—397*, rubel
53—60, szokol 345-360, svájci frank------
----- , diriás 660—630,lengyel márk« 22—24.

«wo* «ff W'urvx? te* ur<*.o»<vsfi'<<e>«yxu> **«* «'**£> ->»..«✓ «*• <u$ »v u> u: wm
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Magyar Mrevnzeti Szísfoáiv

Szerda : Búzavirág. Újdonság 4-edezer.
Csütörtök: Paraoztbccsülct. Bajazzck. Aca de, Barbu 

vendégjátékával. Premiére helyárakkal. 
Előadás kezdetén a nézőtérre vezető ajtó­
kat bezárják.

Péntek : Raskolnikov: Bűn és bünhődés, Először.
Premiere hely árakkal.

Szombat: Faast. Medek Anna és Székelyhidy Fe­
renc dr. vendégjátékával. Premiére hely- 
árakkal. Előadás megkezdésekor a néző­
térre vezető ajtókat bezárják.

Vasárnap; Cigánygrófnö. Operett-újdonság, 13-adszor.
V. Hegyi Lili vendégjátékával, rendes 
helyárakkal.

Hétfő: Álarcosbál. Medek Anna és Székelyhidy
Ferenc dr. vendégjátékával. Premiére hely­
árakkal Előadás megkezdésekor a néző­
térre vezető ajtókat bezárják,

A színházi Írod« hírei:
Medek Anna és Székelyhidy vendégjátéka. Alig­

hogy hire ment annak, hogy a budapesti operaház két 
európai hirességti nagy művésze: Medek Anna és 
Székelyhidy Ferenc fel fog lépni a magyar színházban, 
a közönség valósággal ostromolja a izinházat. Úgy a 
szombat esti „Faust*-ra, mint a hétfői „Álarcosbáléra 
tömegesen váltják előre a jegyeket. — „Raskolnikow. * 
A Medol-Székelyhidy vendégjáték miatt Dostojexvszky 
„Raskolnikow “-ja ezen a héten csak egyetlenegy es­
tén : pénteken fog szinrekerülni — Aca de Barbu, 
Aca de Barbu, a világhírt! énekesnő csütörtökön a 
„Paraszthecsület“ Santuziáját s a „Bajazzck* Neddáját 
fogja énekelni. Partnere Ruvinszky, (Turidu és Canio) 
Bretán (Alfio és Tonio) lesznek.

v:

Tnrtoth Orszdto Z$ii Iéo!b- 
eyoMet RenűslRezési top

A „Tarbuth célja az erdély 
zsidós" 
gáló inti 
lile

ílyl
isághebralzálását szol- 
intézmények létesítése, 

lotőleg fentartása,
5681. Szivan hé 1-igbefolyt 24022-92 Ui
5681. Szíván hó-tói Szíván 

hó 8-ig a következő adományok; 
folytak be:

Általános adomány
önmegadóztatás

195'-

összesen 24217 92 Lei
Általános adomány

Dr. Fenyves Soma hitk. elnök Sepsiszentgyörgy 
50, Fähndrieh Mayer 20, Gáspár Ignác 10, Rosenberg 
Imre 5, Zsidó leánygimnázium IV. oszt. 110, összesen 
195 Lei,

Önmegadóztalás
........................................................................ •— Lei
A Tarbut Vezetősége közli, hogy hivatalos ki­

mutatásai az Iskola Egy -sületoek ezentúl csak havon­
ként egyszer, minden hónap ellő szerdáján jo’enik meg 
az „Uj Kelet “-ben.

A Tarbut O. Zs. I. E.-be mint rendes tagok be­
léptek :

Szabó Jenő, Székely Imre, Széchenyi Áruház, 
Szénás! József, Sinnberger litván Blaj, Salamon Jakab 
Nagybánya, Szegő Jenő, Spirer Mártonná, Székely Béla, 
Sámson Manőné, Stössel Lipót N,iszód, /Ir. Steiner Pál, 
Szöl őii Samu Odorheiu, dr. Szöllősi Ödön Odorheiu, 
Szenes Henrik Arad, Steiner Jakr-b Arad, Sternberg 
Hugó Arad, dr. Szarvas Jakab, Strul Izsák Borszék, 
Stern Izsó Borszék, Stern Salamon, Schwartz Ignác, 
Schwartz Ado f, Stäuber József, Simon József, Sin on 
M. Lajos, Székely Miklós, Sámson Lajos Odorheiu, 
Sámuel József, Sporn Simon, Takácsi Márton, Újhelyi 
Ignác, Vértes Dezső, Vádász Jenő és Tsa, Weist Gyula, 
Woii zburg Emil, Weisz Szigf ied, Wald Menyhért, 
Winkler Mór, Weisz József, Weisz Err.il, Weinstein 
József, Weinstein Sámuel, Weisz és Molnár, Weisz 
Sándor, W isz Samu, dr Weitz FIllőn Odorheiu, Weisz 
Elek, Weisz Szijfried.-.é, dr. Warten hu rg Márton, Wolf 
Sámuel, Wolf M., Wartenburg Zoltán, Weisz Mór Karika, 
Z él inger Aladár Nagybánya, Zodik Jenő, Zsidó Ifjak 
Önképzőköre Odorheiu, Z61 g Samu, Zélig Samu né.

A Tarbuíh 0, Is, I. E. Főii1kársá;a.
*»\JW •»*•*'& r.V «ff **4T O/t

Fótizevkesztó': DB. FfSCHBR y-S/tHUSfr 
FsloIÓSiá ®z®plies5!tfl: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KA DIM A kledővéltalni z»éasv.-í, 
Szerkefflgtőség: Cilii 8lj. FortiBSOä [veit Fenn ,!ss«!-j!| 48, 
Kiadóhivatal: Szentlélek-utca t/a.

NYILTTÉR»)
Figyelmeztetés

Alanti cég ezennel figyelmezteti üzletfeleit, hogy 
Heinrich Schwanex a wieni Caro & Jelllnek 
szállító cég volt prokuristája nagy sikkasztások elköve­
tése után megszökött. Tisztelettel kérjük tehát a t. üz­
letfeleket, begy ha fentnevezett tartózkodási helyéröl 
tudomásuk volna, azt velünk közölni szíveskedjenek, 
úgyszintén jelentse ha a fentnevezett sikkasztó által 
esetleg felvett összegeket, a jövőre nézve pedig, ha ne­
tán pénzeket felvenni akarna, úgy az illetőt a helyszí­
nen letartóz'assák.

Tisztelettel
Pollók Arnold

szállító cég,
mint a Caro & Jelűnek cég aradi képviselője.

*) E rovatban közüliekért a beküldő felelős.

Pályázat
A pebozsényi aut. őrt. izr.

metszői
hitközség ezennel

állásra pályázatot hirdet.
Pályázhatnak olyanok, kik 3 eli?me:t őrt. rab­

bitéi „kabulet* nyertek és kik jó hanggal is bírnak.
Javadalmazás : Fizetés drAgasági pótlékkal együtt 

havi 1000 lei, természetbeni lakás éi a szokásos mel 
lékjövedelmek azzal, hogy a sechitára nem tarthat 
igényt.

Pályázók életkoruk, családi viszonyaik, eddigi 
működésűK megjelölésével ellátott pályázataikat alulírott 
hitközség elnökénél adhatják be.

Útiköltséget csak a megválasztottnak térítünk meg.
A pályázat határideje a 8-ik közzétételtől számí­

tott 34 napig tart.
Pályázhatnak jó hanggal bíró kántorok is, mert 

amennyiben megfelelő metsző nem jelentkezne, úgy az 
állást kántorral fogjuk betölteni.

Petrozsény, 1921. junius hó 8-án.
Halász Andor Dr. SchMífer Herman

hitk. titkir. 1184—1. hltk. elnök.

Concurs
Die Presover (Eperjesei) auf. őrt. isr. Kultus­

gemeinde sucht per sofort einen tOPHIT hlDlJ? der 
zugleich einen nMtPIO und vorzüglicher jlb'Bfl b]!Z 
K*l1pl sein soll.

Betreffende müssen von drei anerkannte ort. 
Rabbiner filbap über Htom’ und DI'JB pbn UpM 
besitzen.

Gehalt laut Übereinkommen.
Gesuche nebst Angabe der Alter und Familien­

standes sind an den gefertigten Vorstand einzusenden. 
Spesen werden nur dem acceptierten rückerstattet. 
Presov (Eperjes) in Slovensko, 22. Mai 1821. 

Ludwig Ganz Emil Hartmann
Notttr 1187—I Presses

ssamusimmsimmEMsasiEi
||j| Legolcsóbb bevásárlási forrás! ®

DEUTMI K. I.
jSjjJ üveg és porcellán nagykereskedés r. t. ggjj

1 Bradefl-Bnre — WsiyBárdfi, 1
Str. Nlcolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4. 

Telefon 71 Interurban
m

Állandó nagy készletek fehér, kristály, (§$ 
üveg, karlsbaldi porcellán, dlszmü- és jjgS 

konyhaberendezési cikkekből. fIS
00mSIB38IE!E)BBBBBSlB
nnocanananoaaaaaDüannn aaoaaaoanaa

" " látiauiojását fis bármely más bulcarestl tdrb' o 
hízást 7H1UM. Allantó leoMUató Kurír- o 

a szolgálatot tartunk. - „BBOLABU* Főtér 4.1. smalet g 
DCDODnnaanaDnnoDaaanannaaonoanaao

UteeleR

Mllu6$
légjrpapír,
befőző pergament és 
hefőző spárga kapható

Erdélyi Simon
papír-, rövid- s norlttbergi |: 
áré nagykereskedésében j|

Cluj. Sir. aegina Haris 31
m

1X8»

Befőttes- és uborkás-1 
üvegek megérkeztek |
príma minőségben — sokkonként ^§j

negyvenöt leiért kapható!
Táblativeg -— Ablaktapasz m 
Kristályfehér porcellánáruk m 
Üvegáruk — Wilhelmsburgi E3 
kőedény — Keretlécek fej

waggontételben is kaphatók §■

Rolnii! Testeértitaíl 1
GRADE A-MARÉ — NAGYVÁRAD É
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Bethlen-SomkeréK
állomások között ismeret­
lennek 6 héttel ezelőtt köl­
csönzött tfilinomat juttassa 
állomásfőnökhöz — Nagy­
iklód. — Dux. 1188—1

Angolból, franciából, 
németből oktatok havi 70 
leiért. Calea Victoriei (v. 
Kossuth Lajos-utca) 16.
36 éves, nős, tanult enr 
bér állást keres, ki ba- 
romfimetsző is. — Cim a 
kiadóhivatalban. 1174—1
Keresek, német kisasz- 
szonyt nagyobb gyerekek 
mellé, aki háztartásban is 
segédkezne. Cim: Rádió­
nál, Cluj, Str. Reg. Maria 
34. szám, 1181—1
Bútoron»« szobát ke­

res fiátal házaspár belvá­
ros közelében. Leveleket 
„Jól honoráljuk“ jelige 
alatt kiadóhivatal továbbit
Bútorozott szobát keres 
intelligens .fiatalember, — 
Cim a kiadóhivatalban.
Kolozsvártól mintegy 

10 kmre négy tagú föld- 
birtokos családhoz — 
gadasszonykodásban jártas 
urinfit keresünk, ki minf 
családtag fog tekintetni. 
Cluj, Zsidótemplom-u. 2. 
________________ 1178-1
3—4 szoba konyhás la­

kást belváros közelében 
esetleg bútorral együtt át­
vennénk. „Jól megfizetjük* 
jeligés leveleket kiadóhi- 
vatal továbbit.______
•lókarban levő komplett 
kávéházi berendezés eladó 
Bővebbet Klein Mór, Nagy- 
enyed.___________1173—1
Alkalmi vételt Első­

rangú mahagóni salonbe- 
rendezés 10.000 lei. Nagy 
— keleti smyma-szőnyeg 
5.500 lei. Szép női író- 
ssztal 1500 lei. Str. Juliu 
Maniu (Szentegyház-u.) 26 
1. 3, Délelőtt. 1179-1

Eladó pianínó ebédlő, 
háló, Íróasztal, féiszalon- 
earnitura. — Megtenthető 
Bánffy-palota házfelügyelő­
jénél. Piata-Unlrii (Mátyás- 
(tér 9. 11711_________

Remek — palisander 
ebédlő alig használt álla­
potban eladó. Megtekint­
hető Schneider butorrak- 
tár Strada Saguna (Bartha 
Miklós-u. 21. 1190—1
Használt cséplőgép és 
lóherefejtő eladó. Malom­
utca 10., — az irodában. 
___________ 1190-1

Cement eladó kicsiny­
ben és nagyban Faháznál. 
Malom-utca 1 alatt. 1189 í

Bútor- és épület-
vasalást, gazdasági cikke­
ket, permetezőt, stb, meg­
lepő olcsó árban szállítok 
postán és vasúton. Kérjen 

árajánlatot uns

Stern voshereskedS
Oradeamare-fsagyyárad
ßtr. Nicolen Jorg» 
(Mldtii-nte*) 10. sz.

A közönség figyelmében
Van szerencsém a n. é. 
közönséget értesíteni, hogy 
KovácsAlbert úrral társulva 

I módomban van a közön- 
• ség legkényesebb ízlés 
I nek is eleget tenni. Mül 
' Ivemben afiar ló kés^ cipu 

aphatók. A n. é. közönség 
szives pártfogását kéri 
IZRAEL ALADÁR

ISA.
vérszegénységben, glirvélykórban 
bőrbetegségben, izom-, vagy izti- 
lctcsuzban, idegbetegségben, az 
ivárereervek időit bántahnaiban 
szenved, vngye meg a pá­
ratlan gyógyhatású házi gyógv. 
fürdői célokra igen el terje dien 

használt kitűnő

vásá rtelki természetes vaslápsót
(EisenraineriUjnoor, Moorsalz) 

kapható minden mennyiségben a

RÚZSA SSrtii“
Cluj—Kolozsvár, — Piata 
Unirii 26. (Mátyás Idr. tér)

Wé$ elands

'Perzsa szőnyegek, zon­
gorák, Werttieim kasszák 
— valódi ékszerek, egész 
lakberendezések óriási
tékban §tgM!il»PÉl 

Sagfyvárad, Kishldlő

Síré Andor *
Kézmüáru nagy­

kereskedése
CInJ, Kornls-u. 2- sz.
LöriBtz SőMoí

Automobil vállalat,
«5javító műhely, 

autogén hegesztés 
Cluj, 0. Reg. Ferdinand 116

mossa mm
hölgy- és színházi fodrász

Legmegbízhatóbb min- 
denneiutl hajmunka ren­
delésben, hullott- és vá­
gott hajat veszek 819-1

STRADA lEfflOBABBGZiüI 
TOLT ÜHIO-OTCA) 10. SZABI 

PuuuuuuJntvmooBooaooooonnoop&vaBootwooDooaoooccinap

Csak egy rat vezet £&**“*■
HIÖBSá EÓg3BO»@3&ES2&

Kaphat» mindenütt I
®yártja I „menü" Hometlktl «a VegjtimU UyAt 

1214 OWJ - KOLOZSVÁR
oimonraaaoaatraomDaaaoaocicroaoaac'jriaaonaaocjoan:) □□

Deutsch Testvérek gS&ESwgSSfi-
vWIalftt. — Rondszerog gylijtó- ég waggon^ 

forgalom a külföld, valanunt a belföld natation irányán >1 és 
irányába.-----------FuvardijviBaztáritési és felülvizsgálati iroda.

Ila gyermekét elegánsan
és olcsón akarja öltöztetni, ß W^Hf tE'm# 
úgy szükségletét kizárólag ra ÍO? K 
ffyermckruíiia- és smptoa-gyári faiKtá« 
fában, Sir. Julin Manin S„ «sziiiitiUj« IÉTxrLTéaiiF--^---.1

1177-1

MARX EMAIL
kopállal

g ÍSkTr

IS)

hertibutor-, damar-, kristály- és 
kopállaki.ok, ,Medve*-jegyü padló 

Flügger kocsilakkojk, firnis,
bécsújhelyi terpentin-^ Vegyi- és 
földfestékek. budai-föld, bécsi-fehér, 
ízléses szobafestő patronok. —
Ecsetek n a §y_ válasz t ékban
most érkeztek és leszállított áron
OOOUPPOOOOOp árnsitjuk 00000°000000

RADOS & Co.
Coles Reg. Ferdiiumtí (Wesselénvl-o.) 21

Kereskedők figyelmébe!
riásinil uagymemiyiségben állandóan rak- 

“** táron{kutyafejti márkagar.400yard)

lootfesEoan l U/eisz Epert-InW cégnél
az intrai (Olaszország) cérnagyár erdélyrészi 
kizárólagos képviselete és gyári lerakata:

C8n{, Falatul Urania (Haűák-ntcaí oldal)

1183-1
Állaadóan dúsan 
sortírozott raktár

Serényi Dezső
rövid-, kötött- és szövöttáru nagykereskedés

Tlmissara, telnie Hr. Pnlnnen 1.

BiérleB, ftp finom
tóSfit Bkar

IS

Héber gyorsírás tankönyve
Hasztenografla Haivrit. — Megrendelhető a 
Zs. N. Sz. kőnyvosztélyában. — — Ára 30 lei
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Szilágyi Eleonora R.-T.
Ajánlja I lUtttr, ram Itmttnlegesnégott. . Vnörendü 
pengéit 6s borait. 1210 Szesz mugyrantúr
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hocsikcnocfi srépv^ir, szappan 
7 és mindenféle növényolajok vagon- 

tételben kapható „MERCER“ vegyigyár Cluj, Kriza-u 4

ti? 1-1 ------ --

PANAUAKAL APÓK TISZTÍTÁSÁT 
VASALÁSÁT — TAGÁLKALAPOK

átvarrását, és díszítését olcsón vállalja
lEBOVITS FBíDA Gál, Victorie 35, (v, Kossuth L,-u,)

Hirsch és Czodili hörkereskedö
Szép-utca 3.

Fürdői értesítés i
Értesítem a n. é, zsidó fürdőző közönséget, hogy

Szovsite ffran’ílőo
mini a múlt évber, ez idényben is ortodox hm- 
éttermet nyitok a ,,Hegyi» villába i. - Tieztelettof

firünfííil Mór lg.Mores, str. Calurasllor 12.

VÉL52J ERRÉLYSltiSZg iläiilOZSlIfii

ÉKSZERÍHUeVÁB
átKöStövötá «áfát itávAha, TlmAr-u. S3. 

Bejárat a K«appa»ay-ntca ‘Tetőst"’

I, -5®ÉE5®
Kadima kiadóvállalat ~rt. kiadása^ Cluj—Kolo^várl

h Mér lioronadugút és parafadugöf
minden kivitelben eredeti gyári árban szállít 
KFRTÉSZ EMIL bizományi Irodája 

ORADEA-MARE
Str. Alexandri (v. Teleky-utca) 34. sz. 
KARL SIMON Klösterlei (Cseliorsz.) para- 
famlivak vezérképv. és bízom. lerakata

Fiatal utazót keres 89

11601

fix re, vagy Jutalékre
Bürger albert
gyárai Targul-Mnres

Fürdői értesítés
Értesítem a n. é. zsidó fürdőző közönséget, hogy

Tnsnőd fürdőn elsőrendű orttt,
■mo éttermet és szfiilotíót ,0S2~I

nyitok a Schweítzi villákban, jun. 15-től kezdődőleg
JFränkel B. Sámuel, Marveludas

Uj magyar nyelvű 
zsidó könyvek!

Bemstetn: A cionizmus lényege és szervezete 4 — 
Frigyes Lajos: A zsidók természetrajza. Nép- * 

szerűen megirt tanulmány a zsidók testi 
és lelki tulajdonságairól. Statisztikai táb-
lázatokkal ..................................... 12_

Qorion : József és testvérei. Ö-héber" regény ’
_ . Qiszkalai János mesteri fordításában ..’ )2_
Gorelik: Ción és gólusz ...............................
Nachum Goldmann. A zsidó nemzet követelései 2 —
Müller H.: A cionizmus ábécéje..................... 3'_
Nordau Max: Mesék. Szimbolikus gyönyörű

példázatok, Giszkalai János fordításában 12_
.. . ugyanaz diszkötésben, amatör kiadás.. 5o!- 
Nordau Max: Doktor Kohn. Az első igazi zsidó 

diama. Megrázó színekkel festi meg azo­
kat a lelki összeütközéseket, melyeket 
az asszimiláció eredményez .. m _

Dr. Thon Osias : Herz! Tivadar ... ........ V’_
Újvári Péter: A lulsó parton. Zsidó regény az 

élet elevenjébe belemarkoló költői szén- 
ségti munka ......................................... _ 15_

Mindben könyvek megrendelhetők a pénz előzetes 
bekü'dése mellett a Is. N. Sz. könyvosztályáná, 

Egyesületeknek, helyicsoportoknak kedvezmény. '

Frissen
szedett

1160-1;

köménymagot
vesz BÜRGER ALBERT 
gyárai, vegyészeti osztálya

TAR«Eii.HCRGS

GyeraeRoesl,
«rrammiaabda, porcellán és 
üvegáruk érkeztek. Hagy 
vé8asztékban kaphatók

Hsecsiadter FDlOp
Aruhűzáhan

(volt lakatos-bazár)
Str.Retinanaifa (u. Dein f.-d 13

Ci.föárut a legélőnyösetolben

CInJ. C, Reg. Fürd, (ö. Wesieléngt-n.) m

v-v«.

^marnám
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‘ I.
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Groza folytatja erdélyi körútját
Elsimultad az ellentétek A miniszter Brassóba utazott - A kamara

és a szenátus ülése
— Az üj Kelet hidősitőjátő!. —

A kormány szokatlan erélycssőgge! és buz­
galommal cátolja a Groza affér nyilvánosságra 
jutott részleteit. A Román Távirati Iroda leg- 
idetékesobb helyről nyert információ alapján 
Újból felhatalmazást nyert a lapokban közölt 
azon téves hir megcáfolására, mely szerint Groza 
eraéiyi minisztert Áverésen tábornok táviratilag 
hívta volna vissza Erdélyből,

Ez alkalommal utalnak Groza miniszter- 
n9í a Román Távirati Iroda részére utazása 
előtt adott intervjujára, amelyben a miniszter 
szószerint a következőket mondotta : .Kolozs­
várt szerdától péntekig leszek, a szombatot 
Marosvásárhelyen töltöm; vasárnap Csíkszeredát 
látogatom meg, hétfőn pedig Sepsiszentgyőrgyre 
megyek, ahonnan visszatérők Bukarestbe.“ Mind­
ez bizonyítja, hogy a miniszíer előre megálla­
pított program szerint utazott és tért vissza a 
fővárosba.

Újabb bukaresti távirat szerint G/oza mi­
niszter ma már ismét Erdélybe utazott, hogy 
folytassa megkezdett látogatásait. A minisztert 
útjára több szász képviselő, köztük Konneríh 
és Bransch is elkísérte. Groza holnap Brassóba 
érkezik, onnan pedig Segesvárra fog ellátogatni. 
Brassóban a prefektus és Feketehalom szász 
lakóssága között felmerült incidens ügyében 
fog tárgyalásokat folytatni. A kormány rende­
letére a letartóztatott szászokat már szebadon 
is bocsátották.

Lupu áss agrárvitában 
A kamara mai ülésén napirend előtt 

Dascal Gyula szatmári szocialista képviselő a 
házszabályokhoz kért szót és követeli, hogy a 
kamara határozzon a letartóztatott kommunista 
képviselők ügyében.

Ezután folytatták az agrárreform vitáját. 
Az első szónok dr. Lupu, aki szerint a liberá­
lispárt úgy 1917 ben, mint azelőtt az agrár­
kérdésben azt az impressziót keltette, hogy nem 
slarja őszintén az agrárra formet megoldani.

Panaszolja, hogy több helyen a kisajátítást igen 
rosszul hajtották végre, mivel sokan, akik a 
háborúban vitézül harcoltak, nem kaptak egy 
tenyérnyi földet sem.

Garoflid miniszter beszéde 
, . Az éjjeli ülésen Garoflid főldmivelésügyi 

miniszter beszélt. Az agrárreform — mondta — 
előttem nemzeti és szociális kérdés. Kész va- 
gyök az ellenzékkel együttműködni és örvendeni 
fogok, ha a szabálytalanságokat tudomásomra 
hozzák, hogy azonnal meglehessem a szükséges 
intézkedéseket.

A veresen az államellenes 
össsseeskil vésekről

A szenátus ülésén M&intanu alel nők 
elnökölt, aki felolvassa Averescu miniszterelnök 
válaszát DobrescunaJc a kommunista össze­
esküvések ügyében hozzá intézett interpellá­
ciójára. A miniszterelnök kijelenti, hogy igen 
sok városban fedeztek föl kommunista össze­
esküvéseket. A letartóztatottaknál nemcsak 
bűnösségükre találtak bizonyítékokat, hanem 
különböző állam és tulajdon elleni akciókra 
vonatkozó terveket. A moszkvai kongresszuson 
róaztvett kommunisták iratai között bizonyítékait 
találták egy nagy forradalom előkészületeinek, 
amely egyszerre tört volna ki több országban, 
Romániát is beleértve. Eddig 123 egyént tar­
tóztattak le, lehetséges, hogy még további le­
tartóztatások lesznek.

As erdők kitermelésének 
korlátozása

A szenátus éjjeli ülésén Mihail Tivadar 
e.nökölt. Napirenden a kitermelés céjaíra szük­
séges erdők eladásáról szóló törvényjavaslat 
szerepelt. Gudalbu mezőgazdasági miniszter 
hosszabb beszédében fejtegeti a javaslat eíőriveit 
és szükségességét.

Pacurariu a j< vaslat ellan beszél, mert 
megakadályozza a versenyt, miáltal meg- 
Kárositja az erdőtulajdonosokat.

Dumi'rescu- Bumbesii (parasztpárti) támo- 
gatja a javaslatot, melyet a falusi szövetkeze­
tek már régóta várnak.

A szenátus a javaslatot általánosságban 
es részletekben is elfogadta.

Egy szervez, étbea Soiaáaia összes orvosai 
— Orvosmuiaiság a Bakaczi sétányon

— Az Ili Kelet tudósítójától. -
Nagyrománia orvosai julrus 2. 3. és 4 én 

országos kongresszust tartanak Kolozsváron. 
Ezen a kongresszusa egy testületbe tömörülnek 
az ország minden nemzetiségű orvosai, hogy 
egyrészről erkölcsi és anyagi er delei két hatha­
tósabban megvédhessél!, másrészről jobban 
használhassanak a köznek.

A kongresszust az országos orvosszövet­
ség kolozsvári fiókja készíti elő. A rendezést 
dr. Jacobovici egyetemi tanár vezetésével főleg 
dr. Totoian, dr. Hosszú, dr. Buia, dr. 0 state a 
ős dr. Popoviciu tiszti orvosok végzik. A ko, - 
gresszus feladatairól illetrkes helyen a követ­
kező információt adták :

Első és legfontosabb feladata az lesz, 
hogy az orvosok szervezkedésének kérdésrb-n 
döntsön. Arról van szó ugyanis, hogy szindi- 1 
Jkátust létesitsenek-e az orvosok vagy kamarát. | 
A szindikátusnak szociális intézmény jellege j 
volna, mig a kamara az ügyvédi kamara min- ' 
tájára alakulna. Csak az orvoskamara tagjai 
folytathatnának gyakorlatot. A kongresszus dönt 
ezenkívül a közegészségügy megszervezéséről is 
és az országos orvosszövetsóg élére uj elnököt 
választ.

A kongresszuson Románia minden orvosa 
részt vehet. Elszáll ásol fisukról a rendező bizott­
ság gondoskodik. Megérkezésükkor a pályaud­
varon kézhez kapják elszállásolási jegyüket és 
a kongresszus programját. Ittlétüket a bizottság

igyekszik kellemessé tenni. Julius 3-án este a 
Rákóczi-sétányon nagy mu'aísígot rendez, min­
denféle látványossággal, ringlspillel, cirkusszal, 
komettivel, szerpentinnel és fényszóró rakéták­
kal. A kongresszus egyik napján pedig kirán­
dulás lesz a Kolozsvár környékén lévő he­
gyekbe. A mulatság jövedelmét a kolozsvári 
elhalt orvosok hozzátartozóinak támogatását 
szolgáló alap javára fordítják.

A cseh-magyar gazdasági 
tárgyalások •

Budapest, jun, 15. (Damian.) A cseh- 
magyar gazdasági tárgyalásokon börülbelül 
ratvarran vesznek részt. A csati delegáció G i 

fraret Vencel vezetése alatt huszonegy taggból 
áll. A magyar pénzügyi bizottság szerdán reg­
gel Prágába érkezett.

Elfojtották a müncheni 
általános sztrájkot

München, junius 14. Az általános sztráj­
kot, amelyet három napra mondtak ki. végétért. 
A lefegyverzés a sztrájk miatt késik.
Az uj lengyel hüliigyminisztér

Varsó, junius 14. (Damian.) Pilsusdki 
köztársaság! elnök Sieimundot Lengyelország 
küiugymrnrszterévé nevezte ki.
Az angol-gyarmati konferen­

ciát elhalasszák
London, jumus 14. (Damian.) A gyarma­

tok kormányzóinak konferenciáját a jövő hátra 
halasszak, mert Lloyd George ágyban fekvő 
beteg a nem vehet részt a tárgyalásokon.

Kidobtak egy képviselőt a 
magyar nemzetgyűlésből

Felzúdulás Andaházy Kasnya Béla ellen
— Az Di Kelet tudósítójától —

Budapest, jun. 14. A magyar nemzetgyű­
lés nagy botrányoknak volt színhelye. Az ülés­
teremből formálisan kidobták Andaházy Kasnya 
Béla nemzetgyűlési képviselőt. Andaházy Kas- 
nya tudvalevőleg jónevü festőművész, akit 
néhány héttet ezelőtt választottak meg Mind­
szenten pár tonkivüli programmal. Megválasz­
tásakor olyan nyilatkozatokat tett egyes lapok­
ban, amelyek már akkor erősen ellene ingerel­
ték a kurzus híveit. Kijelentette, hogy akciót 
fog indítani a numerus clausus és a botbün­
tetés ellen. „Ne használjuk fel az Ehrlichek és 
Einsteinok eredményeit, ha nem tudjuk meg­
becsülni a zsidókat,* — mondotta többek 
között. Ilyen előzmények után misem termé­
szetesebb, minthogy az első alkalmat megra­
gadták, amikor inzultálhatták. Az izgalmas 
ülés lefolyásáról egyebekben a következőket 
jelentjük:

Az ülés elején Bethlen miniszterelnök 
erélyesen visszautasítja Beniezhy Ödönnek leg­
utóbb a kormányzóság költségvetésével kapcso­
latban elmondott kritikáját. Nem tartja össze- 
egyeztethetőnek a kormányzót övező köztiszte­
lettel azt a gunyoros hangot, amelyet Beniczky 
használt. Tisztelt képviselő ur — mondta a 
miniszterelnök — túlértékeli saját személyisé­
gét. Biztosíthatom, senkinek se jut eszébe 
hajtővadászatet rendezni önök ellen, mert 
hajtóvadászatot. csak nemes vad ellen szo­
kás indítani. Üres és tartalmatlan beszédek­
kel pedig nem fog magának szabad utat 
biztosítani akciójának további folytatására.

Kitör a vihar
Ezután Dóner Béla interpellációt terjeszt 

elő a tanárok előléptetése tárgyában. Reakciós 
és gyűlölködő beszédét Andaházy Kasnya mind­
végig olyan közbekiáltásokkal zavarja, amelye­
ket a képviselők többsége a keresztény kurzusra 
sértőknek talál. Óriási vihar tör ki, a képvi­
selők a padokat verik. Az elnök többször 
csönget, de szava elvész a lármában.

Ki kell dobni! Szemtelen fickó — 
hangzik minden oldalról Andaházy felé.

V.égüi az elnöi£ csöndet teremt és Déner 
befejezi felszólalását. Utána Huber János kér 
szót a házszabályokhoz és bejelenti, hogy Dó­
ner beszéde közben Andaházy Kasnya azt kiál­
totta Dóner felé, hogy: „Nemsokára maga is 
«vándorolhat!* Erre ismét kitör a vihar. A 
képviselők felugróinak helyeikről, padokat verik 
krabálnak. ’

— Le kell csukatni a betyárt — kiál­
tozták.

Andahásyt eltávolítják
Az elnök felfüggeszti az ülést, de a za- 

jongó képviselők ezt nem halljak és tovább a 
teremben maradnak. Andaházy beszélni akar, 
mire többen feléje rohannak. Néhány higgad­
tabb képviselő körülfogja és tuszkolja az ajtó 
felé. Andaházi nem akar kimenni és beszelni 
kezd. Erre a zajongó képviselők egy csoportja 
kinyomja őt az ajtón a folyó óra. A kép­
viselők csak akkor vették észre, hogy az elnök 
már nincs a helyén és az ti'és fel van füg­
gesztve, A folyosón folytatódott a vihar. Kije- 
ienteiték, hogy Andaházy a magyar nemzetgyű­
lésen nem szólalhat fal. Andaházy viszont men­
telmi jogának megsértését kívánja a Ház leg­
közelebbi ülésén bejelenteni a egyben kimagya- 
rázza félreértett szavait.

— Cionista mitit-g Dósén. Az E.
Zs. N. Sz. dési csoportjának nemrég megvá­
lasztott vezetősége telj .'s erejével hozzálátott, 
hegy a petyhüdt hitközségi életet valódi zsidó­
szellemben vezetett vallási és kulturális mun­
kálkodással friss, produktiv éle re támassza,
E c ilból 26 ára a vármegyeház nagytermében 
tartandó nagy mitinget tervez, amelyen Glasner 
Moss cluji főrabbi fogja a zsidóság mai óha­
jait, küzdelmeit és kötelességeit a közönséggel 
megismertetni. A gyűlésen, amely vitával kap­
csolatos, több kolozsvári, nagyváradi és dési 
vezető elvtárs fog résztvenni.

%
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M«„Viselni akarjuk a szégyenbélyeget
Ä budapesti zsidó írók és újságírók a zsidóságuk mellett — Szervezetten 

jelentkeztek a Chevra Kadisánál — Kálnoki-Vulpes beszéde
Az Ili Kelet tudósítójától „-1______ j.il :JK4. c«a0i

A jövő történetírójának és oknyomozójá­
nak lesz hi /fitása eldönteni, milyen összefüggés­
ben áll az az eset, amelyről alább számot- 
t dunk mindazzal, ami Magyarországon a há­
ború utolsó idejétől, de legfőképen az utolsó 
két évben végbement. Ehelyütt mi csak az eset­
nek egyszerű elmondására szorítkozunk:

A budapesti Chevra Kadisa minden évben 
úgynevezett tagavató hetet tart, amelynek so­
rán az újonnan jelentkezett tagokat felveszik 
az egyesület kötelékébe. A Chevra Kadisa tisz­
tára jótékonysági intézmény és temetkezési egy­
let, benne a zsidósághoz tartozók pártárnya­
latra és felfogásra való tekintet nélkül szoktak 
résztvenni. De kizárólag csak zsidók. És ez a 
körülmény ad jelentőséget annak, hogy a ma­
gyarországi zsidó irók és újságírók igen tekin­
télyes csoportja az ezóvi tagavatón szervezet­
ten, egy csoportba tömörülve felvételre jelent­
kezett. Csupa olyan nevek, akik eddig semmi­
vel sem nyilvánították a zsidósághoz való tar­
tozásukat, sőt a legtöbbje úgy élt a köztudat­
ban, mint aki már nem zsidó, vagy sohsem 
volt zsidó.

AE ksshí«lilédének ezek a 
közismert zászlóvivői keresve 
keresték azt a módot, ame­
lyen a zsndéságlioz való tar­
tozásukat épen » mai idők­
ben ország-világ széné előtt 

kinyilvánítsák.
Mellékes, hogy a Chevra Kadisát tartották erre 
alkalmasnak, vagy talán annak tag&vató hete 
jött kapóra, a tény maga a fontos s ad jelen­
tő« éget ez egész esetnek.

A jelentkező irócsoportnak élén Kálaolii 
Izidor (Vuipes) állott, soraikban volt Szöllősi 
Zsigmond az „Az Újság“ fömunkatársa, dr. 
Molnár Jenő „A Napinak, Teher Kálmán az 
„Igazságának, Róz Rezső a „Magyar Hirlap*- 
nair, Szamosi Armand a „Friss Ujság“-nak, dr. 
Kósa Miklós a „8 órai újságának, Fcdor Osz­
kár a „ Pénzvilág *-nak szerkesztői, továbbá 
Blumenkranz Hermann, a „Wiener Telegraphen- 
Corresponderz Bureau“ budapesti igazgatója, 
Földes Imre, a hírneves színműi ró, dr. Lengyel 
Ernő, Balassa József, dr. Ballag! Ernő, Szenes 
Béla, dr. Faragó László, Zoltán Andor, Gábor 
Ignác, dr. Merényi József, Varga Béla újság­
írók és Lázár Ödön, a Király Színház igazgatója.

A tíigtuzatón Kálnoki-Vulpr-s kérte a fel­
vételt és a kővetkező beszédet mondotta:

— Kollegáim és barátaim engem tisztel­
tek meg azzal hogy nevükben köszönetemet 
fejezzem ki. Felesleges hangsúlyoznom, hogy 
nem személyemnek vagy képességeimnek szóló 
megtiszteltetés ez, hanem egyedül ősz hajam­
nak. E szürke hajfürtök láttára szinte az aj­
kakra lopózik a kérdés: Idetartoztatok-e már 
eddig is és miért jöttök meg őszült hajjal ? 
Miért nem voltatok már régen itt ? És a má­
sodik kó dós: fia nem érzitek magatokat ide- 
tartozóknak, miéit jöttök? És miért épen most ?

— Az első kérdésre könnyen felelek. Mi­
ért nem jöttünk már régen ? Mert már régen 
itt voltunk.

Itt voltunk hitünkkel, hagyó- 
mányatliniákul, atyáinknak én 
őseinknek lrtu8£c$dl egyesi- 
tettek bennünket önökkel.
Mi önökkel éreztünk, önökkel dolgoztunk, 

törekedtünk minden jóra és szépre, csak ép­
pen hogy nem voltunk névsorba foglalva, csu­
pán nem volt számunk az önök jegyzékében. 
A honvágy azonban csak azt foghatja el, aki 
távol van hazájától és övéitől.

— A második ki nem mondott kérdésre 
sem akarok adós maradni a felelettel. Miért 
jövünk most ? Mi uraim, nem változtunk. Önök 
sem változtak. Ez a szentegylet ma is az em­
beriség, jótékonyság és 6 hithüség szolgálatá­
ban áll. Dj az idők változtak és benne az 
emberek Hatalmas viharok hullámzottak fejűnk 
fölött és hirtelonüt egy másik világba sodród­
tunk bele. Uraim! Én már nagyrészben leél-

göttem, mint előttem. Életem tisztességben és 
becsületben telt el. Tanultam, hivatást válasz­
tottam, dolgoztam. Nevet szereztem magam­
nak, elismerést vívtam ki ős eredményeket ór- 

el. Barátokat szereztem, költőket, művé­
szeket, politikusokat, tudósokat, kis embereket, 
egyszerű polgárokat, sok országban fordultam 
meg, de soha nem kérdeztem egy embertől 
som, hogy milyen vallásu. Tőlem sem kérdezték.

— És most látnom, hallanom és tapasz­
talnom kellett, hogy

minden oldalról felé mm ered 
a kérdés: zsidó vagy-e?

Akárhova tekintek, ezt a kérdést hallom. Ezt 
olvasom a lapok hasábjain, ez cikázik elém a 
parlamenti dörgedelmekben, röpiratokon ezt ter­
jesztik, a falakra ezt ragasztják: zsidó vagy-e? 
Ezzel fogadják a gyermeket az iskolában, a 
polgárt az adóhivatalban, a tanút a bíróságnál. 

Ez a kérdés vilMeetlik a sze­
mekből, ül minden ajkon,
ShöEbeszorított kezekkel és 
lesújtó korbácsokkal azt har­

sogják: zsidó vagy-e?
— Nos tehát eljöttünk Önökhöz, hogy 

i megfeleljünk erre az örök kérdésre. Eljöttünk, 
hogy szintvalljunk. Eljöttünk, hogy kitárjuk lel­
künket. Eljöttünk, hogy nyíltan, férfiasán, emelt- 
fővel hirdessük: mi zsidók vagyunk, hithü zsi­
dók és azok is akarunk maradni. Nem a de­
monstrálás vágya hozott bennünket ide és nem 
a szembeszálló dac. A beleő meggyőződés hi­
vott bennünket. És most itt állunk emelt fővel 
és dagadó kebellel, hogy halljuk hitsorsosdnk 
Ítéletét: a szégyenhélyeget homlokunkra, vagy 
a kitüntetést mellünkre. Akármint is követke­
zik be, sokak szemében a zsidóság szégyenbá- 
lyeg.

A ml szimunbra zsidó vol­
tunk örökké fényes a-endjel 
lesz. És na szégyembélyeg, 

akkor is viselni akarjuk.
Viseljük azzal az öntudattal, hogy ezt a 

bélyeget csak igaz értékre szokták ráütni.
A beszéd után az összes jelentkezőket 

Adler Gyula elnök kézfogással és „ Achinu atta“ 
(Testvérünk vagy) üdvözléssel felvett tagoknak 
jelentette ki. 

A felosztott Felső szilézia
Berlin, június 14. A „Timas“ hosszú 

cikkben foglalkozik a főtanács összehívásénak 
problémájával. Az angol lap ebben a cikkében 
azt bizonyítja, hogy a főtanács ülését nem 
csupán Lloyd George betegsége tolja ki, hanem 
a felsősziléziai kérdés is, amelyet véglegesen 
megoldani még mindig nem sikerült. De a meg­
oldatlan felsősziléziai kérdés mellett ottvan 
még a keleti kérdés, amelynok aktualitást ad 
Angliának háborús készü'ődése Törökország 
dien. A lap mégis azt hiszi, hogy a főtanács 
juuius végen megtarthatja ülését.

Loucheur találkozott 
Ilathenaual

Páris, június 14. (Damian.) Loucheur 
ujáépitési és llathen.au német ujáépitési minisz­
ter a rajnamenti Wiesbadmhen találkozott. A 
hét miniszter az elpusztított területek újjáépíté­
séről folytatott eszmecserét. Loucheur a tárgya­
lások után kijelentette, hogy meggyőződött Rathe- 
nau jóakaratáról.
Fiumei küldöttség Fámában

Róma, junius 14. (Damian.) A fiumei 
pártok megbízottéiból küldöttség ment az olasz 
kormányhoz, amelyet arra kértek, hogy a vá­
ros ügyeinek a rendezését vegye kezébe. A 
kormány eleget tett a küldöttség kívánságának 
és a város ügyeinek rendezésével Foichini t 
bízta meg.

Még Aél hetünk vau a aéi»«! too-
szedésére. Fizessétek ki » sékelt!

?l£?U£
Q Leszerelni! Mióta a világháborút befejezték 

és a világbékét toldozzák, rájöttek arra, hogy a vi­
lágbéke kolombusz-tojás. Le kell szerelni! Mert 
hiába van népszövetség, hiába van döntőbíróság, 
ameddig egy ágyú lesz, egy gépfegyver és egy 
puskacső, amelyeket a határokon egymásnak irá­
nyíthatják a rossz szomszédok, addig nem a böl- 
cseség, nem a józanság és nem a békesség paran­
csának fognak engedelmeskedni, hanem a tűz és a 
vas erejének. Hiába van népszövetség : Felsőszilé, 
ziában mégis egymásra rontanak a szenvedélyek, a 
Keleten a régi Bizánc körül dörögnek a hajóágyuk ; 
hiába van döntőbíróság, főtanács : az erő ma még 
azoké az embersoroké, amelyek fegyvert szorongat­
nak a kezükben. Leszerelni! Ha nem lesz sehol a 
világon a harcnak katonája, ha nem lesznek had­
seregek, municiógyárak és lőportornyok, csak egy 
hadsereg lesz : a világ sorsán bíráskodó népszoli­
daritás hadserege, a népszövetség hadserege, amely­
ben az angol, francia, német, török, japán, és olasz 
katona csak egy parancsot ismer: a rend és a bé­
kesség parancsét, — akkor nem gurulnak el a mil- 
liárdok, nem véreznek el a népek ifjai, nem lesz 
háború és nem lesz béke, nem lesz hadisarc és nem 
lesz kártérítés, nem lesz győző és nem lesz legyő­
zött, mert egy lesz : az örök béke. Most újból Ame­
rika hívta a világ népeit ennek az utópiának látszó 
gondolatnak a megvalósítására, hívta őket: jöjjenek 
és határozzák el, ne legyen több katona, mint 
amennyire a rendnek és a békének szüksége van, 
ne legyen több fegyver és ne legyen ágyú. Amerika 
hívására több európai állam felelt már : azt felelték, 
eltemetik a háború fegyverét és csak a béke fegy­
verét tartják meg. Talán az utópiából mégis való­
ság lesz.

%
;£> Venizelosz detronizálja Konstantint, Kon­

stantin detronizálja Venizeloszt. Ven-zelosz csak 
visszaadja a kölcsönt, ő is Konstantint, ha Kon­
stantin őtet. Venizelosz csak egy hetet kér: türelem 
uraim, egy hőt múlva meglátják, hogy Konstantin 
lenn lesz és én fenn. Megadjuk neki a hetet, jöjjön 
aminek jönnie kell. Már kétszer csalódtunk, egyszer 
amikor elkergették Konstantint és másodszor, amikor 
elkergették Venizeloszt. Amikor Konstantin elbukott 
és Venizelosz fölkerült, azt mondtuk magunkban: 
ez az igazi; vége boldog lesz Görögország. Hogy 
Venizelosz bukott és Konstantin kerekedett fel, igv 
kiáltott fel bennünk a lelkesedés: csakhogy ! Most 
kezdjük előlrül. Megvárjuk, ki győz. Biztos, hogy 6 
teszi naggyá az országot, boldoggá és gazdaggá a 
népet. Az igazság, hogy is mondják, győzni szokott.

*
(—) Anatole France Írásának minden sora 

védőbeszéd az ember mellett. Az ember mellett, aki 
talán részegen az utca pocsolyájában hever, vagy 
keményített, vakító fehér ingben az egyetemi kated­
rán magyaráz, az ember mellett, aki talán még ős­
erdőkben tanváz és állatmódra él, vagy az ember­
fölötti ember életét éli egy Nietschónek vagy egy 
Sehawnak alakjában A testbőrnek sokféle szinti=ége, 
a vérnek különböző eredete, a fajnak ködbe vérző 
származása mind-mind színét és alakját veszti France 
emberszeretetének végtelen fehérségében. Ez a felül­
emelkedése politikán és pártviszályokon ad talán 
szárnyaló erőt országhatárok fölött minden írásának. 
Akiknek próféta és igehirdető 6 — és nagyon so­
kan vannak ezek — azoknak igaz örömére szolgál 
ez a kis kolozsvári eset: az egyik letartóztatott 
munkásvezető ügyvédjének felfolyamodást kellett 
benyújtani a letartóztatás ellen. Nem tudott románul 
jól és fordítója sem volt kéznél. De kezében volt a 
„Luptatorul" cimü lap és benne Anatole Francénrk 
egy románra fordított védő írása ugyancsak letartóz­
tatott munkások ügyében. Az ügyvéd ezt az írást 
forrás megnerezése nélkül lemásolta és benyújtotta. 
Két nap múlva a vizsgálóbíró — kifejezetten a be­
advány nagyszerű gondolatainak és eszméinek ha­
tása alatt — elrendelte a szabadlábra helyezést. Ezt 
az egy embert azért tudta megvédeni Anatole France, 
mert ő minden embert véd.
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A propaganda-gróf
Az embernek azt kellene hinnie, hogy egy 

ösiség, vagyon és iskolázottság jussán magasra 
jutott férfi, mint például gróf Teleki Pál 
volt magyar miniszterelnök, nagy látókört is 
visz a hivatalba, vagy ha nem visz, mert eddig 
vadászat és sport és kutyák és nők és nőmi 
diplomácia kötötték le drága erejét és figyelmét, 
hogy akkor ott főnt a hatalom polcán, ahonnan 
messzire lehet ellátni, messzire lehet és sokféle - 
képen intézkedni, bajokat orvosolni, uj tervek­
kel uj célokat kitűzni, ott fönt aztán megjön 
az emelkedett, bosszútól és elfogultságtól mentes 
gondolkodás. Időfecsérlés volna ezt példákkal 
illusztrálni, mert nem leckéztetni szeretnék a 
nemes grófot, aki elhagyván a miniszterelnöki 
tisztséget, ajónevü, de krumpliüatu Windischgrdtz 
Lajos herceg társaságában hangulatcsináló útra 
indult — nyugatra. A keresztyén nemzeti kur­
zust akarják ott künn népszerűsíteni, a kur­
zust, amely két esztendőn át különítmények 
heréié késein, zsidók kiöntött vérén tudta ma­
gát tartani, amely az összekötözött dunai hullá­
kon kívül csak a numerus clausust ludta intéz­
ményesíteni.

Az ,államférfin“ látóköre a kurzus nép- 
ellenes, klikk-ideológiáján túl nem tágult. Bi­
zonyság rá a mód, ahogy Magyarország érde­
kében propagandát csinál. A bölcs mágnás Lon­
donban — Wedgwood ezredes pátriájában — 
hz újságíróknak, akik a zsidóüldözések ügyé­
ben kérdést intéztek hozzá, kifejtette, hogy a 
zsidókat kutya sem üldözi Magyarországon.

— A magyar zsidók — úgymond Teleki — 
erős pozíciójuk egy részét azért veszítették él, 
mert külföldi hitsorsosaikra támaszkodtak, ahe­
lyett, hogy magyar honfitársaikban keresték 
volna a támaszt. Különben is — folytatta el­
mésen a gróf — a tíécs—Budapest között köz­
lekedő expreszvonaton több zsidó utazik az első 
osztályon, mint más vallásu.

Az első állítás csonka és zavaros. Mert 
mi úgy tudjuk, hogy Polnai volt ellenforra­
dalmi négynapos miniszter úrtól kezdve Székely 
Ferenc udvari tanácsos és Vdzsonyi Vilmos 
valóságos b. t. tanácsoson át Utlmann Adolf 
báróig, aki csak nehány nappal azelőtt látta 
vendégül — persze a Kohnerek, Komfeldek és 
más kitért „hitsorsos társaságában — a mai 
szintén mágnás miniszterelnököt, úgy tudjuk, 
hogy a zsidók, már mint azok hivatalos képvi­
seletei — bűnösen helytelenül — nem a kül­
földi zsidóságnál kérték közbenjárást a véde­
lemre, hanem Friedrich István urnái és Hu­
szár Károlynál és Telekinél is Bethlennél: a 
dunántúli pogromok, az éltoloncolások, a Reich 
Baruchok, a kecskeméti rémséqek, a Landau és 
Brittania-féle csöndéletek rendezőinél, vagy pá­
holyból nyugodtan figyelőinél. Ide, ezekhez for­
dultak ők. Aki szegény, Bécsbe rohant, hogy 
Ghajesznál panaszkodjon, az nem azért ment, 
mert pozícióját vesztette, hanem mert apját vagy 
testvérét vagy gyerekét. Fájlalja a gróf, hogy 
kelleténél több zsidó utazik expresz-yonaton? 
Hát akinek drága a testi épsége, _ bizony az 
— persze hg, zsidó — inkább utazik expreszen.

A gróf urnák, bármennyire diplomatának 
is hiresztelje magát, esöppet sem javult a szel­
lemi látóképessége azzal, hogy az isten magas 
hivatalt adott neki. Annyit tud ma is, mint az 
a jótékonysági hölgy, aki amikor a munkás­
asszony házába lépve, látta, hogy az asszony 
irgalmatlanul veri a gyerekét, Így figyelmeztette:

— Jó asszony, ha a gyerek rosszalkodik, 
nem kell okvetlenül bántalmaznia. Sokkal job­
ban ér célt vele, ha megvonja tőle a deszeriet.

Teleki hasonló naivitásokkal szeretné meg­
győzni az angol közleményt. Hiába. Kiderül, 
hogy az ösiség, a vagyon, a vadászat és egyéb 
sport mégsem pótolja a kis észt, amit ha a 
minisztert székben még nélkülözni is lehet, de 
az angol újságírók előtt aligha. ,sz. i.

— A király külföldi ntja. Bukaresti

!elöntés szerint a király ősszel a koronázási 
innepélyek után meglátogatja Millerand trancia 
köztársasági elnököt. Onnan Londonba utazik s 

az angol király vendége lesz. Visszatérőben 
Athénben fog kiszállani, ahol pár napig tartóz­
kodik. A királyt egy miniszter is elkíséri útjára 

— Sir Alfred Mond a Keren-HaJ- 
Jeeződ élén. Londonból jelentik : A Keren ■ 
Bajjeszód központi bizottsága elhatározta, ho/jy 
fölkéri Sir Alfred Mond minisztert a bizottság 
tiszteletbeli elnökségének elfogadására. Sir 
Alfred Mond a bizottsághoz intézett válaszá­
ban kijelenti, hogy a tiszteletbeli állást a leg­
nagyobb örömmel elfogadja.

— Dr. Kecskeméti Lipótot buda­
pesti tőrabbinak hívták meg. Budapest­
ről jelentik, hogy a zsidó hitközség legutóbbi 
közgyűlésén Sándor Pál bejelentette, hogy a 
hitközség régebbi határozata értelmében a bu­
dapesti hitközség élére dr. Kecskeméti Lipőt 
nagyváradi' főrabbit hívták meg. Egyben beje­
lentette, hogy dr. Kecskeméti válaszában meg­
köszönte a megtisztelő meghívást, de mert 
nagyváradi hívei között akar maradni nem 
fogadta el.

— Beiratások a Tarbut Országos 
Zsidó Iskola Egyesület clnjl közép­
iskoláiban. 1. A beiratás dija 100 lei, az 
iskolafentsrtási hozzájárulás évi 1000 lei, 
amely utóbbi összeg a tanév folyamán négy 
részletben is fizethető. Vidéki tanulók a beira­
tás alkalmával tartoznak az első negyedévi 
részletet is befizetni. 2. ügy a fra, mint a 
leánykőzépiskola első osztályába, a beiratáso 
kát 5681. szíván hó 15 tói 18 áig (1921. jú­
nius 21—24-ig) végezzük délután 8—6 óráig 
Malom-utca 24. I. 19. alatt. A beiratáshoz 
szükséges okmányok: születési bizonyítvány, 
ujraoltási bizonyítvány, az előző osztályról 
szóló bizonyítvány. 3. Tekintettel arra, hogy 
saját növendékeink a tanévet jun. hó 30 án 
zárják, a II—VIII. osztályokba a behatásokat 
csak juliui 1 tői 3 ig később megjelölendő he­
lyen és időben tartjuk meg. Indokolt esetekben 
(elutazás, betegség, stb.) azonban jelentkezést 
p határnap előtt is bármely nap délután 3—4-ig 
elfogad az igazgatóság. 4. A gimnázium V— 
Vil ik osztályából hozzánk átlépő tanulók nem 
tesznek semmiből felvételi vizsgát, azok azon­
ban, akik II—V-ig osztályok valamelyikébe 
óhajtanak idegen iskolából beiratkozni, kötele­
sek különbözeti vizsgát tenni a héber nyelvből 
és amennyiben eddig nem tanultak; a román 
és francia nyelvből. A vizsga megkönnyítésére 
a Tarbut Vezetősége julius l*,töl augusztus 
30-ig tartó kurzust Aliit fel, amelyre ugyancsak 
mindennap délután 3—4-ig lehet jelentkezni 
az igazgatóságnál.

— KI tartja fenn a palesztin»!
véderőt ? Londonból jelentik: St.-Georges 
kerületben részleges képviselőválasztás lesz. 
Az egyik jelölt a zsidó Sir Herbert Jessel. Az 
ellenjelölt emberei azzal a mesével akartak 
hangulatot csinálni a zsidó jelölt ellen, hogy az 
angol kormány 29 millió font sterlinget költ 
évenként a palesztinai zsidó nemzeti otthonra. 
A .Daily Mirror* ezt az állítást megismételve, 
igy ir: „Senkinek sem lehet kifogása ama 
tény ellen, hogy Sir Herbert Jessel zsidó, 
azonban St.-Georges választói nem hajlandók 
fizetni az ő fajtája nemzeti otthonának költsé­
geit. Erre a merőben hamis állításra, Churchil 

.gyarmatügyi miniszter kabinetfőnöke, March 
adta meg a választ. March kijelenti, hogy a 
palesztinai helyőrség költségeit nem az angol 
polgárok fizetik és hogy ez a helyőrség a ha­
talmak mandátumának a végrehajtására van 
Palesztinában. Palesztina megszállása, — foly­
tatja March — semmi összefüggésben nincs a 
zsidó nemzeti otthonnal. A zsidó nemzeti ott­
hon költségeit maguk a cionisták fedezik.*

— A halálraítélt kisenewi kom­
munistáik ügye. Gáláéból táviratozzák, hogy 
egnap szállították át Kisenewből a halálra 

Hóit 28 kommunistát, akiket a kisenewi hadi- 
törvényszék ítélt el. A kommunisták legna- 
tgyobbrésze egyetemi hallgató. A galaci III. 
hadosztály bírósága e hó 28 án kezdi meg a 
felebbezóri per tárgyalását. (Damian)

— A kolozsvári S*r. nőegylet 
nyári mulatsága Napközi Otthon fel­
éi Kására. A kolozsvári izr. jótékony nőegy­
let jun us 22-én a sétatéri kioszk helyiségében 
nagy nyári kerti mulatságot rendez. Ennek a 
muletflágn&k összes jövedelme egy Kolozsváron 
felállítandó napközi otthon céljait szolgálja, 
amelyben száz szegény zsidó gyermek fog el­
helyezést találni. Felesleges ennek az otthonnak 
szociális jclelentöségét különösebben vázolni, 
de megemlítjük, hogy ez az otthon — amint azt 
már az eddiggi szerény keretek között is tette — 
a felügyelet ideje alatt egyben oktatást is 
nyújt a gyermekeknek és a hebraizálás mun­
káját is nagymértékben segíti elő. Az egész 
zsidó társadalomnak össze kell fognia, hogy 
ez a nemes cél minél gyorsabban és minél 
hatásosabban elérhető legyen.

— Keresztény chalucok "Lengyel- 
országban és Magyarországon. A len­
gyelországi Palesztina-irodában egy lengyel 
paraszt jelentkezett azzal a kéréssel, tegvék 
neki lehetővé a Palesztinába való utazást. Egy 
másik lengyel paraszt azzal állított be, hogy ő 
és 20 éves fia Palesztinába készül és sőkel- 
nyugtát kért. A búd .pesti cionista irodában is 
jelentkezett egy keresztény, aki már héberül 
is tanult, mert mint chaluc ki akar menni 
Palesztinába.

— A J»budit választmánya ma, csü­
törtökön délután 5 órakor ülést tart Gu't- 
mann Petemé lakásán. Az elnökség felkéri a 
választmány összes tagjait, hogy a tisztújító- 
közgyűlést előkészítő fontos tárgysorozatra 
váló tekintettel mindannyian jelenjenek meg.

— Városi építkezések. Kolozsvár 
város tanácsa kedden tartott ülésében több 
fontos építkezést határozott el véglegesen. 
Eszerint az uj Ssamoshidat még ez évben 
elkészítik. A hid körülbelül négymilM letbe 
fog kerülni, one a Barca Romaneascatói 
már most felvetlek kétmillió lei kölcsönt. 
Ugyancsak ebben az évben tető alá hozzák 
a szegényházat, kijavítják az utcaburkolatokat 
és a vágóhidat, Ezekre a munkálatokra három­
millió leit irányoztak elő. A nsgy költségek 
fedezésére a tanács valószínűleg emelni fogja 
a városi pótadót.

— Kolozsvár kBltségvetése a bel­
ügyminiszter előtt. Kolozsvár város 1921— 
22. évi költségvetését a tanács jóváhagyás 
céljából a belügyminiszter elé terjesztette.

— Bukarestnek nincs deficitje. 
A főváros tanácsa mai ülésén a költségvetést 
tárgyalták. Míg az előbbi rezsim alatt a fővá­
rosnak állandó volt a deficitje, az uj költség- 
vetés 119 millió bevétellel szemben 91 millió 
kiadást irányoz elő, igy tehát 28 millió fölös­
leg mutatkozik, melyet közcélokra fognak fel­
használni.

— Katonai amnesztia Magyar or­
szágon. Budapestről Írják: A kormányzó ka 
tonai amnesztiát adott az 1918. október 31 ig 
elkövetett büntettek és vétségek miatt való el­
ítélteknek. Ha az elítéltek a háborúban az 
ellenséggel szemben hősiesen viselkedtek.

— A Tisza-pSr. A Tisza-pör mai tár­
gyalásán Dorogi Ervin ügyvéd elmondja, hogy 
Friedrich és Fényes László beszédeikben mindig 
rendre és nyugalomra intették a tömeget. 
Fényes és Friedrich répszerüségük és életük 
kockáztatásával emberfeletti munkát végeztek, 
hogy a rendet helyreállítsák. Következő tanú 
Immerglück Károly, aki elmondja, hogy a 
gyilkosság napján félhétkor a városházán volt 
Horrát-Sanoviccsal, Dobóval ős több tenge­
résszel. Dobó akkor igy szolt: ,Most jövünk 
a Hermina-ut 35. alóL Másvilágra küldtük Tűz a 
Istvánt.“ Heltai megbízta Dobót, hogy Pozsony­
ban gyilkolja meg Jurigát, amit Dbbó el is 
vállalt.

— Hányán vándorolhatnak ki 
Lengyelországból Amerikába. Varsóból
jelentik. Az amerikai konzulátus junius 1 ón 
kezdte meg a lengyelországi zsidók utleve'ei- 
nek amerikai vízummal való ellátását. A kői 
zu! át us kihirdette, hogy ebben az év ran 
36.000 lengyel alattvaló utazhit Amerikába A 
konzulátus kijelentette, hogy Őt hónap & alt 
kívánja a láttamozásokat befejezni.
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— B ml aif <Aztaíásoüi' ßv, élelmezési 
visszaéléseik ügy ében. Bukarestből közük : 
Hrnest Vigraninak, az élelmezési igazgatóság 
volt titkárának édesapját, bátyját, valamint 
néhány barátját az élelmezési igazgatóságnál 
előfordult visszaélésekkel kapcsolatban letartóz­
tatták.

— A szakszervezeteik 'teongresszuissfi.
Bukarestből táviratozz ák: A belügyminiszter 
megadta az engedélyt ahhoz, hogy junius 
16—25. között az összes munkás szakszerveze­
tek megtarthassák t-vi kongresszusaikat.

— Magyarorsz-fg aégymill lő mé 
tezmátg» gabonái akar exportálni.
Budapestről jelentik : Rubinéit földmivelésügyi 
miniszter kijelentése szerint az utóbbi napok­
ban a terméskiálíitások erősen javultak, miu- 
tan a kenyérgabonánák éréséig már nincs szük­
ség ujhbb esőre. Az uj termés búzában és 
rozsban 20—22 millió métermázsának ígérke­
zik. Bőségesen fedezve a fogyasztást és egyéb 
szükségleteket, körülbelül 4 millió métermázsa 
búza és rozs marad kivitelre.

— Vas isti katasztrófa Madrid 
wieliet*. Madridból jelentik: Villa és Wer- 
per.y között két vonat összeütközött. A szeren­
csétlenségnek tizennégy halottja van, sokan 
megsebesültek. Ma délben harminc sebe­
sülttel megrakott vonat erkezett Madridba.

— Összeírják a viz és csatorna­
díjakra vonatkozó adatokat. A városi 
mérnöki hivatal a vízvezetéki és csatom a-dijak 
pontos és arányos megállapítása végeit a vá­
rosi. tanács 1555. számú határozata értelmében 
uj összeírást rendelt el, mert az erre vonat­
kozó adatokat utóljára ezelőtt 10 évvel állí­
tották össze. Az összeírást június 13 lka óta 
bizottság végzi, amely az egész várost házról- 

-házra be Fogja járni. A háztulajdonosoknak 
érdekükben áll, hogy a bizottságnak pontos 
adatokat mondjon be és munkáját ezáltal elő­
segítse, annál is inkább, mert a víz- es csa­
torna-dijakra nézve ugyanazok a rendelkezi sek 
mérvadók, amelyek a közadólrra is tenálianak. 
Aki tehát valótlan adatokat mond be, kihágást 
követ el és a törvény szerint fogják megbtin- 
t§|0Í.

— Háseassőg. Wieder Etelkát Felsőbá­
nyáról eljegyezte Liiivy József Kolozsvár. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Arbermann Bianka és Smilovits József 
21-én délután ő órakor tartják esküvőjüket 
Hosszú utca 24, szám alaít, nielyro a rokonokat 
és ismerősöket oz utón hívják meg.

—- TfflMItzk egy ar,:;ayőffát, A ko­
lozsvári rend3r,ég tegnap kin "női, aranyórát 
taiá-. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőr­
ség (Cal/ea Victoiki 42.) bűnügyi osztályán.

— VajíeerosistegtólőHí a tűr vértj­
ük elől*. A múlt ev ői-zén a legnagyobb 
áruszállítási mizériák idején igen jő! szervezett 
vagondézsmáló banda garázdálkodása fokozta
vz áruszállítás bizony tálán iágát. így 1920. no- 
aember 16 lka és 17-ike között éjjel is rmgy- 
arányu vagonlopás történt a bozsi ' ala-utban.
Az oda kitolt teher/onat több kocsiját ' törték 
fel és a kocsikból 120,000 lei értékű texiiiárut 
loptak el. A megindított nyomozás ezúttal 
gyors eredménnyel járt és az egyik tettest, 
Török László vasutast elfogták. A további nyo­
mozás során letartóztattak még tizennégy vas­
utast, akikről kiderült, hogy mind részesei u 
rablóbandának. Megáhspitották azt is, hogy 
több hónapon keresztül fosztogatták a vasúti 
kocsikat és 20 millió lei értékű árut e. Holtak 
íel maguk között, amelyet aztán különböző 
helyeken olcsó áron értékesítettek. A bünper 
főtárgyalása ma kezdődött meg a kolozsvári 
törvényszék büntető tanácsa előtt Bohatiel tör­
vényszéki bíró elnöklete alatt. A vádat Hosszú 
ügyész képviselte, a védelmet tir. Kertész Jenő 
látta el. A formalitások elvégzése után azon­
ban a tárgyalást elnapolták, mert a megidézett 
koronatanúk, az alagutat őrző hót katona a 
tárgyaláson nem jelentek meg. A két katona 
ellen különben a hadbíróság előtt folyik az 
eljárás, mert kötelességmulasztás miatt vonják 
őket felelősségre. J

— IRevoS verliere egy p.'-nzk&ml- 
fülíő ba-oiewal. Bukarestből jelentik, ho>. y 
a rendőrség nagy pénzhamisító bandát fed - 
zott fel a fővárosban, amely 500 leiesei et ha­
misított. Nagyszámú rendőrség körülzárta az 
Aurél Vlaicu utca 137. számú házat, ahol . 
banda lőfészke volt és egy éráig tartó icvol 
verharc után sikerüli az összes tetteseket el­
fogni Georgescu kivételével, aki öngyilkossá­
got követelt el. Majdnem egy millió kész hamis 
bankjegyet találtak, azonkívül kliséket, nyom­
dát és mindennemű anyagot. A vizsgálat 
folyik.

— ffilojisián—nsífgyar vasúti tárgyé- 
lások Biüiarpitspökon. Mint ismeretes, 
anuab idején az Aradon folytatott román- ma 
gyár vasúti tárgyalások eredménytelenül fejeződ 
tek be. Most a tárgyalásokat ismét megkezdték 
Bmarpüspökin, ahol juuius 7-én és 8 án meg 
állapodás jött létre egyrészt Hosszú János a 
GFR. kolozsvári kerületének igazgatója, mint 
a román kormány megbízottja és a deb eceni 
Máv. üzletvezető és nyolc más mágasrangu va­
súti tisztviselő között. A megállapodások értei 
móbe — mint azt Hosssu üzletvezető munka­
társunknak elmoodoita — ezután a vonatokat 
nem Borzon nyílt pályán, htumm Biharpüspökii: 
bent az állomáson adják át. Szabályozták egy­
úttal a Kötogyánun át lebonyolodó személyfor­
galmat is. .

— Rendőrségi hírek. Dávid Cjörgy 
sutén! lakós feljelentette a rendőrségen, hogy 
hőtszázhai-minc leit elloptak tőle. — Morár 
Anna Gyuiay Fai utca 38. számú lakós ötszáz 
lois lopásról tett bej-lsntést. — Stim-r Sáron- 
élné Szent Lvszlő u.cr 12. számú ískós kft 
ezoröií ziz leies lopás miatt emelt panaszt. — 
Wsisz Bern át Ructolf-uíca 22. számú lakóstól 
ötszáz leit loptak el. — Mure.an Anetta str. 
Reg« e Ferdinand 13. számú lakós magáolak- 
sórié .t jelentett be. — Albert Ferenc Téglás­
utca 29. számú lakós hats/Az leies lopásról telt 
jelentést. Sipos*J--nő Plata Unirii 17. számú 
kereskedőnél ezer k-itszáz leies lopást lövettek 
el. —- Víg F muciié Ár, ád-uica 57. számú la­
kós ötszáz leies lopásról tett panaszt. — Far­
kas Mária Raktár utca G. számú lakóstól négy­
száz leit loptak cl. — Tat no van Basil atr. Re­
gina Maria 38. számú lakós kétezer leies lopást 
jelentett be.

— Az Ezra könyvtár felszólítja 
mindazokat, akik a könyvtárból bármilyen 
könyv, kot (orvosi és egyéb szak könyv- két) 
kivettek, junius 15-ig feltétlenül, adják vissza. 
Hivatalos őrájc hétfőn és pénteken délután 3—4 
óra között Szentlélek-u ca 1 sz. alatt.

* Karlsbad! porcellámár«, SSlee-lskopf 
préseli üvegáru és cselt táMaiiveer érkezett 
nagy mennyiségben Fischer üvegüzletben Cluj, Piata 
Unirii 13.
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Marosvásárhelyen is zsidó sportklub ala­
kult.. A marosvásárhelyi nemzeti érzésű zsidó, 
ság mozgalma zsidó sportegylet megalakításáért 
sikerrel járt. Au uj zsidó sportklub „Kadima“ 
néven alakult meg a napokban és a sport min­
den ágának intarziv művelését tűzte ki céljául- 
A football- és atlétikai szakosztályok már meg 
is alakultak, sőt a footballcsapat már junius 
19 én délután be is mutatkozik a marosvásár- 
helyi rportpá’yán egy barátságos mérkőzés 
keretében. A Kadima diszelnöke Bretter Vilmos 
elnökei dr. Markovits Márton, Ringler Sándor 
és Klein Lajos, ügyvezető alelnöke dr. Blatt 
Miklós : Inöke Ve mos Sándor, főtitkára Bretter 
Tibor, titkára Wender Jenő lett,

~ÖTZ'*!'ő;W~ t*Zr7»'.» « u-...« m « „„
Szlovákia autonómiája
Brága, junius 14. (Damian.) Juriga szlo­

vák képviselő a felvidék autonómiájára javas­
latot dolgozott ki. A javaslat szerint a tót vi­
dék autonómiája 1925. juüus 1 tői lépő t tör­
vénybén.

Az síj kiviteli tíűliízatoh. A. keres­
kedelmi és ipari minisztérium határozata érlelmé-p 
ben a kivitelre vonatkozó uj árutáblázatok el­
készültek. A táblázatokat a „Monitorul Oficial“| 
junius 9 én kelt 52. száma egész terjedelmük-1 
ben lekőzli.

WoMlr.tjfik « tiécsi romín gazda-j 
sági hivteíttlt. Bukarestből jelentik, hogy aj 
kereskedelemügyi miniszter elhatározta, hogy a ;l 
Béc«hen működő román gazdasági hivatalt fel- í 
oszlatja. A feloszlatás indokául azt hozzák fel, j 
hogy erre a hivatalra csak az Ausztriával folyt M 
gazdasági tárgyalások tartamára volt szükség, Hí 
annak további főn tartása azonban csak fölös­
leges kiadásokat okozna.

A. tótomét csapatott által elvitt 
román járaiüíkküirényeket megtalál- 
táV A Wiesbaden} német jóvátétel! bizottság 
mellé kirendelt román kereskedői mi megbízott 
arról értesíti a román kormányt, hogy nagyobb 
mennyiségű román járadékkútvényt talált jj 
Berlinben A járad >kkötvényeket valószínűleg a ™ 
német csapat.4c vittek magukkal a megszállott 
román területek kiürítésekor. A pénzügyminisz­
ter tehát felhívja az érdekelteket, hogy nyújt­
sák be kérvényeikéi és amennyiben kellően 
igazolni tudjak, hogy a kötvények az ő tulaj­
donukban voltak, azokat rövid időn belül vissza­
kapják. A tatait járadékkötvónyek száma és 
jelzőse a „Monitorul Oficial“ junius 12-iki 54. 
számában van felsorolva.

Uj ttiUith iwiiciá dijuk. Bukarestből 
jelentik, hogy az exportbizottság újabban a 
következő kiviteli illetékeket állapította meg : j 
ökörre fejenként 259 lei, tehénre 200 lei, 
sertésre 1U0 lei.

Valutapiac:
Bukarest, jun. 14. Márka 97—98, Sava 

71—73, iont sterling 227—232, francia frank 
510—515, svájci frank 1075—1125, lira 
800—305, drachma 340—350, dinár 180—
185, dollar 628A—63Vs, arany 188—192, ezüst
327, napoleon----- , osztrák kor. 10*60—10‘75,
magyar kor. 25'50—26*50, szokol 90—91, lengyel 
márka------.

Bécs, jun. .14 Lei 9977a, dollár 676*50, 
belga frank —, francié ir. 5370—, svájci frame 
113'85, holland írt. 22374, dán korona 1157a, 
jugoszMv kor, 1797'—, norvég kor. 953A, svéd 
kor. 148 70, szokol 923SA, leva 700. lira 3500, 
márka 9627a, lengyel márka 5190, font sterling 
25P rubel

Prága, jun. 1.4 Lei 10674. dinár 1937a, 
márka 103*60, leva 7574, svájci frank 12137s, 
norvég korona 10547a, dán korona 12447a, 
svéd kor. 16247a, lira 870*—, francia frank j 
5757a, font sterling 271'—, dollár 72‘A, oszt;, 
kor, 1050—, holland for. 23997a, belga frank 

—, lengyel márka 5327a.
Berlin, jun. 14. Lei, —, Amst. 2307*65, ■ 

Bruxelles —*—, Kristiania 1008':J5, Konenhaga i 
1174*80, Stockholm 1550 34, Helsingfors —*—,
Róma 356 60, London 26V20, Newyork 69807a,
Pári3 558 40, Zürich 1165 80, Madrid —;
Bécs 1448-, Prága 9515, Budapest 2722.

Zürich, jun. 14. Bukarest 890, Berlin 855—, 
Amsterdam 1967a, Newyork 602, London
2245, Paris 4750, Milánó----- , Brüsszel 4750,
Kopenhága 10l7s, Stockholm 1327a, Krisztiánja 
88—, Prága 820, Budapest 227'50, Zágráb 400,
Varsó 50, Bécs 1227a, Madrid------, oszt. leb.
kot. —. Buenos Ayres —•—

Budapest, junius 11. Lei 385—395, font
sterling 980—1010, leva----- , dollár 260—270,
francia frank 2060-2100, márka 365—375, 
lira j.320 1330, osztr. kor. 37—39, rubel
o3—60, szokni 355 -365, svájci frank------
----- , dinár 670—690,lengyel márka 22—24.

ZSAE ÉS PONYVA
mindennemű célokra - kölcsönbe is - kapható,
AMailAIaA IZSÓ TEMESVÁR

Traian 2. Sürgönyeim: Albala, FabrikTimisiora


